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RESUMO

Este trabalho visa, como principal objetivo, destacar a importancia da matematica
financeira como instrumento de capacitacdo do discente a compreender as relagdes financeiras
habituais de seu cotidiano, bem como defender a proposta de insercao da disciplina na grade
curricular do ensino médio, de forma completa e adequada, visando ao desenvolvimento do
senso critico e analitico a respeito do contexto econdmico atual e o surgimento de uma visao
ampla e indagadora acerca de situacdes financeiras cotidianas, possibilitando ao aluno ter o
dominio sobre aplicacdes financeiras, aplicacdo de juros, aliquota de impostos, financiamentos,
sistema inflacionario, dentre outras operacfes. Em seu desenvolvimento, o trabalho aponta
metodologia pedagogica préatica e simplificada, utilizando representa¢des gréaficas, fluxogramas,
tabelas e demonstrando a utilizacdo das planilhas de Excel como ferramenta auxiliar para
execucdo de céalculos financeiros. A proposta de texto é em formato de livro, tendo em vista a
pretensd@o de que este possa vir a ser editado em tal formato.

Palavras-chave: Compra parcelada, Inflacdo, Imposto de Renda, atualizar o capital.



ABSTRACT

This work has as main objective to highlight the importance of financial mathematics as a
training tool of the student to understand the normal financial relations of their daily lives. As
well as defend the discipline of insertion proposed in curricular high school grade, complete and
adequate for the development of critical and analytical sense about the current economic context
and the emergence of a wide vision and inquiring about financial situations daily, enabling the
student to have dominion over financial investments, application of interest, tax rate, financing,
inflationary system, among other operations. In its development work aims practice and
simplified pedagogical methodology, using graphics, flow charts, tables, and demonstrating the
use of Excel spreadsheets, as an auxiliary tool for performing financial calculations. The
proposed text is in book form in order to claim that this might be edited in such a format.

Keywords: split sale, Inflation, Income Tax, upgrade the capital.



LISTA DE FIGURA

Figura 1: Esquema de uma transagdo a JUroS SIMPIES.........ceerrrreiriririrninieneeeseses e seesseeeees 18
Figura 2: Representacdo grafica do problema L. 20
Figura 3: Fungdes variando CONTOIME @ tAXA.........eveverrerieriiriiiieniieieeeeee e 21
Figura 4: Calculando o Montante em juros simples para pagamento UniCo ............cccceeverueenee. 23
Figura 5: Calculando o Capital em juros simples para pagamento UniCo.............ccccvevvervenenne. 24
Figura 6: Calculando o Prazo em juros simples para pagamento UniCo............cceeveerereerenierennn 25
Figura 7: Calculando a Taxa em juros simples para pagamento UNiCO...........cccccvveevereerieernenne 26
Figura 8: Esquema de uma transagao a JUros COMPOSLOS. .........c.cueueueuererererereresereresesssesesesesesesesesesesens 31
Figura 9: Representacao grafica do problema 7 .........cccccvevviiiiicie e 37
Figura 10: Relacdo entre montantes a juros sSimples € COMPOSLOS .........ccocerererererinesineenns 38
Figura 11: Calculando o Montante em juros compostos para pagamento Unico............c...c...... 39
Figura 12: Calculando o Capital em juros compostos para pagamento UNnico.............c.ccceeunenne. 40
Figura 13: Calculando o Prazo em juros compostos para pagamento UnicCo............cceerveernene. 41
Figura 14: Calculando a Taxa em juros compostos para pagamento UNiCO............ccoerverereerenne 42
Figura 15: Usando as fungBes do EXCEl.........cccucii i 43
Figura 16: Usando a Fungdo Financeira do EXCEl .........cccceiveieiiieiecie e 44
Figura 17: Localizando a fungao VF dO EXCel ........coviiiiiiiieeee s 44
Figura 18: Usando a fungao VF do EXCel .........coveiiiiicc e 45
Figura 19: Usando a fungao VP dO EXCel .........ccoveiiiiiiiece e 46
Figura 20: Usando a fungdo NPER d0 EXCEl ......ccooiiiiiiiiiie e 46
Figura 21: Usando a fungao Taxa do EXCEl ........ccccueiieieiiiiiccecce e 47
Figura 22: Fluxo de caixa que representa o primeiro exemplo da televisao ...........c.ccccoveeveenee. 51
Figura 23: Representagéo do valor futuro no fluxograma ..........cccccceveriiininnicneie e, 52
Figura 24: Representacéo do valor atual no fluxograma ............ccceevivineinneneisncecnee 52
Figura 25: Transformando R$ 600,00 para valor futuro, a taxa de 0,6%............cccccvervrirnnnne. 53
Figura 26: Somando parcelas em datas IQUAIS .........ccoririririeienieresic s 53
Figura 27: Fluxo de caixa que representa o segundo exemplo da TV ......cccocvvviniiinieiinenn. 54
Figura 28: Valor a vista com 50 prestagies IQUAIS .........ccveiveveieeieeieiee et sve e 57
Figura 29: Utilizando a funcdo VP para encontrar o valor a vista de um financiamento em taxa

PIETIXAUA. ...t 59
Figura 30: Utilizando a funcdo PGTO para encontrar o valor da parcela de um financiamento

em taxa prefixada

Figura 31: Utilizando a fungdo NPER para encontrar o valor do prazo de um financiamento

em taxa prefixada

Figura 32: Utilizando a fungédo TAXA para encontrar o valor da taxa de um financiamento em

taxa prefixada e Parcelas fiIXaS..........ocuiiriiiiiie e 60
Figura 33: Encontrar o valor fixo de cadaparcela............cccoooveeiieiiiiiic i 62
Figura 34: Tabela Price construida pelo EXCel .........ccovoviiiiiiii e 63
Figura 35: Planos de governo e inflagdo no Brasil de 1976 22004 ..........cccccovovvivviieienicnnnne. 66
Figura 36: Esclarecimento do aumento d& PreGOS .........oivreriririeieiie e 71
Figura 37: Atualizar o capital do problema8 ............cccoviiiiiiiieiii e 72
Figura 38: Fluxograma para resolugéo do problema 9 ...........ccccoveiiiiiiniiieice e 72
Figura 39: Fluxograma da taxa de @UMENTO ...........c.evverueiieieerie e seesie e sre e see e eas 73
Figura 40: Fluxograma do valor COm aUumMENTO .........cceeveeiiiieieeie e e 73



Figura 41:
Figura 42:
Figura 43:
Figura 44:
Figura 45:
Figura 46:
Figura 47:
Figura 48:
Figura 49:
Figura 50:
Figura51:

Fluxograma do aumento no salario do Marcelo ..........cccccoveeviiiiiicce e, 74
Fluxograma da inflagdo no problema do Marcelo ..........ccccevveeeiveiievicie e 75
FUNCIONArIO remarCando PrEGOS........coueeveieerieeieseesteeieseesteesee s e s e estesreesneeneeenee e 76
Salério minimo no primeiro quadrimestre de 1993 ... 79
Correcdo dainflagdo no primeiro quadrimestre de 1993 ..........cccccvevivieveciccienenn, 79
Salério minimo no segundo quadrimestre de 1993..........cccevvevieieierene e 79
Correcdo da inflacdo no segundo quadrimestre de 1993 .........ccooevieiiiievieneennene 79
Salario minimo no terceiro quadrimestre de 1993.........ccccccevieve v 80
Correcéo da inflacdo no terceiro quadrimestre de 1993 .........cccccvevveieciece e 80
Simulagao de CONrACNBQUE .........coviiiiiiiieeee e 84
Grafico da funcdo do imposto de reNda..........cccveveieeiierie i 88



LISTA DE TABELA

Tabela 1:
Tabela 2:

Tabela 3:
Tabela 4:
Tabela 5:
Tabela 6:
Tabela7:
Tabela 8:
Tabela 9:

Como calcular o montante e Juros SIMPIES.........cooveiiieieieiee 18
Tabela Price para financiamento de uma TV em 5 parcelas mensais de valor igual a
R$200,00 a uma taxa de JurosS de 290 a. M. .....cc.eeeeieeresiieiee e 61
Representacdo de um exemplo de inflagdo familiar ............ccocooiiiininiiiine, 68
Salarios minimos do ano de 1993 .........ccciiiiiiieieie e 77
indices de inflacio més a més, de 1980 até 0S dias AtUAIS .............ccerverrevrreerreneennens 78
Tabela retratando o que aconteceu em 1993..........ccoviiiiiieiiee e 80
Aliquota mensal de Imposto de Renda exercicio 2015, ano-calendario 2014............ 82
Contribuicdo do INSS, para 0 empregado, vigente em 01/01/2015 ..........cccceeveenen. 83
Imposto de Renda mensal com parcela a deduzir de 01/2014 a 03/2015................... 87

Tabela 10: Imposto de Renda anual com parcela a deduzir ...........cccooeviiiiiiiiieicnces 89



SUMARIO

INTRODUGAO ..ottt s st 12
CAPITULO 1: MATEMATICA FINANCEIRA ....coooieeeeeeeeeeese s sss s sen s 14
1.1 — UM PoUCO de NISTONIA .....ccueeiiiiiiieieiesiee s 14
CAPITULO 2: REGIME DE CAPITALIZACAO SIMPLES ......ccoooeveeeeeeeeeeereeeien, 16
2.1 JUK0S SIMPIES ..ot 16

2.2 — Relagao entre montante e fuNGa0 afiMm...........ccoceiiiiiiiiciec e, 19

2.3 — Fazendo célculos usando Planilhas EIetronicas.........cccoovvveieneneienesenienes 22

2.3.1 — Calculando Montante em juros SIMPIES .........cccovvvrieieiereneseeeeeeeeee 22

2.3.2 — Calculando o Capital inicial em juros Simples ...........cccccovevviiveieeneiiiennnnn 23

2.3.3 — Calculando 0 Prazo em juros SIMPIES ........cccevveveiievesiie s 24

2.3.4 — Calculando a Taxa em juros SIMPIES .........ccceeveivieiieiiee e 25
ATIVIDADES ...ttt ettt bttt re et eens 27
CAPITULO 3: REGIME DE CAPITALIZAQAO COMPOSTA...cc e, 30
3.1 — Relacdo entre montante e fungao exponencial.............ccccccooveviieiiiie s, 36

3.2 — Fazendo célculos usando Planilhas Eletronicas............ccocooeveineneincseicesens 38

3.2.1 — Calculando montante em juros COMPOSLOS .........ccveeeerreerieiieieerieeiesieesnnas 39

3.2.2 — Calculando o capital inicial em juros COMPOSIOS ........cccevverererireiirnnnen 39

3.2.3 — Calculando 0 prazo em juroS COMPOSLOS.........ccveererreerreeieieereeiesreesreeneeas 40

3.2.4 — Calculando a taxa em juroS COMPOSTOS ........ccerverierrrrerieerienieniesie s 41

3.3 — Usando as formulas prontas do EXCel...........cccccoveiiiiiiiiicce e, 42

3.3.1 — CAICUIO dO MONLANTE ......veeieeiecieece e 43

3.3.2 — CAlcUlo dO CAPItAl ..o 45

3.3.3 — CAICUIO O Prazo .....ccveieieieiiesiesiieiee e 46

3.3.4 — CAICUIO A TAXA ..vvevvevveeeeieeieeieeeeee ettt 47
ATIVIDADES ..ottt bbbt se et sttt st s saere e 48
CAPITULO 4: EQUIVALENCIA DE CAPITAIS A JUROS COMPOSTOS ............... 51

4.1 — Resolvendo com Planilnas EIetrONiCas. .......u.ueeeeeeeee e 58



4.1.1- Encontrando o valor a vista de um financiamento em parcelas fixas......... 58
4.1.2 — Encontrando o valor da parcela de um financiamento em parcelas fixas..59

4.1.3—-Encontrando o valor do prazo de um financiamento em parcelas fixas........ 59
4.1.4 — Encontrando o valor da taxa de um financiamento em parcelas fixas.......... 60
4.2 — TADEIA PIICE. ..ottt bbb 61

4.2.1 — Fazendo a tabela Price com o uso de Planilhas Eletronicas...................... 62
ATIVIDADES ...ttt ettt et en et e reete e 64
CAPITULO 5: INFLAGAOQ ..ottt 66
5.1 -0 que ¢ inflacdo e qual 0 seu significado ...........cccceveievieie i 66
5.2 — OS TalS0OS QUMENTOS ....c.vieiieiieiiieie ettt sre e e esneenee s 74

5.3 — INFlac@o VErsus apliCaCA0 ..........ccccveiieiiieiiiiese st 75

oI O o] (o 3 =T oo o o] 1 o ol o TSRS 75

5.5 —Metas de iNFlaGa0............cccueiiiii e 76
ATIVIDADES ...t e e e et e e e nrae e e nnaeeens 81
CAPITULO 6: IMPOSTO DE RENDA SOBRE PESSOA FISICA.........coooovveeireieeenen, 82
6.1 — Como calcular 0 impOoSto @ AeAUZIT ..........ccceeieiiieiie e 85

6.2 — Representacdo do IR por Uma fUNGAO ........cccooueieriiiiiiiieeeee e 87
ATIVIDADE ...ttt e e e st e e e e nbae e e e nnrees 92
CONSIDERACGOES FINAIS........ooiieeveeeeeeeeeeses e sesieeis s tesae s senes s s s ssnensenes 94
REFERENCIAS BIBLIOGRAFICAS..........cooiiiiieisieeieie s 95
ANEXOS. ..ottt b bR bt r e Rt b ne et et ne et et e reere s 97
ANEXO 1: O QUE E IPCAT? .ttt et et are s 98
Anexo 2: Rendimento da caderneta de POUPANGA .......ccerververieriererereseeeeeeiee e 100
Anexo 3: Tabelas de imposto de renda de dezembro de 1994 até os dias atuais ........ 101

RESPOSTAS DAS ATIVIDADES PROPOSTAS. ..o 103



12

INTRODUCAO

A matematica financeira € um instrumento importante que nos auxilia a entender e avaliar
a melhor forma de fazer uma aplicacdo, um financiamento ou um pagamento de dividas,
merecendo destacar a grande importancia na capacitagao do aluno em entender melhor o mundo
em que vive, compreendendo relacBes financeiras habituais do dia a dia. Ela tem, como
principal objetivo, explicar a valorizacdo ou a desvalorizacao do dinheiro no tempo.

Atualmente, € muito importante que todas as pessoas, sobretudo as que estdo ingressando
no mercado de trabalho ou comegando a levar a vida de uma forma mais independente, tenham
0 conhecimento de como lidar com as finangas, entendendo, por exemplo, que o dinheiro tem
valor diferente no tempo, e que pagar a vista, sem desconto, pode ser menos vantajoso que
pagar a prazo e, sobretudo, compreender como a inflagdo interfere no aumento dos precos.

Apesar das orientagdes curriculares nacionais do Ensino Médio (BRASIL,2006),
relatarem que:

No trabalho com NUmeros e operagdes, deve-se proporcionar aos alunos uma
diversidade de situagdes, de forma a capacita-los a resolver problemas do
quotidiano, tais como: [...]; ler faturas de contas de consumo de agua, luz e
telefone; .... Por exemplo, o trabalho com esse bloco de contetdos deve tornar
0 aluno, ao final do ensino médio, capaz de decidir sobre as
vantagens/desvantagens de uma compra a vista ou a prazo; avaliar o custo de
um produto em funcdo da quantidade; conferir se estdo corretas informacdes
em embalagens de produtos quanto ao volume; calcular impostos e
contribuicdes previdenciarias; avaliar modalidades de juros bancérios.

N&o é 0 que vemos na maioria, sendo todos os livros didaticos que, por sua vez, tém
apresentado a matematica financeira de modo muito superficial, tratando, em geral, dos
sistemas de juros simples e, de forma muito timida, do sistema de capitalizacdo composta, ndo
chegando a situar o aluno nas principais relages financeiras do cotidiano, tais como:
empréstimos, compra parcelada, inflagao, calculo de impostos etc.

Esse tema foi escolhido com muito cuidado por convic¢do de que ele interfere no
exercicio da cidadania, tornando-se, portanto, importante por contribuir para o surgimento de
um olhar mais amplo e indagador, e produzir uma visdo mais critica em relacdo as situagdes
financeiras cotidianas.

Através da educacéo financeira, existe a possibilidade de instigar a curiosidade do aluno
em questionar e pesquisar sobre os abusos do poder econdmico, com a aplicacdo de juros em
dividas e aliquota de impostos, além de fazé-lo compreender, também, como calcular o imposto

que é descontado do trabalhador para a aplicacdo de investimento no pais, conhecido como
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Imposto de Renda de Pessoa Fisica — IRPF, assim como entender o porqué da dindmica e a
importancia da matematica nestas relacées.

O presente trabalho tem a pretensdo de expor 0s principios matematicos que regem as
principais relacdes financeiras do cotidiano. Neste sentido, serdo abordados os diferentes
regimes de capitalizagdo, as ideias sobre as taxas que sdo cobradas, as rela¢cdes de empréstimos,
o0 conhecimento e a ideia do que € a inflagdo, destacando a importancia do controle da mesma.
E, por fim, uma abordagem de como funciona o calculo do imposto de renda para pessoa fisica
no Brasil, considerando que esses termos sdo corriqueiros aos cidaddos brasileiros. A ideia é
que o texto tenha uma matematica acessivel a estudantes do nivel médio das escolas brasileiras.
Além disso, sempre que possivel, serd& mostrado o uso de planilhas eletrénicas para viabilizar
os calculos mais entediantes.

Acreditamos que uma educacéo financeira venha possibilitar ou, ao menos, contribuir
com os alunos de ensino médio para desenvolver o senso critico e analitico a respeito da
economia doméstica, compreender 0 mundo em que vivem, tal como entender qual é a melhor

decisdo a ser tomada em determinadas situacoes.
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CAPITULO 1: MATEMATICA FINANCEIRA

1.1 Um pouco de histdria

Apresentacao
Carta de Caminha

. Colonia
1500-1815
Rcino—Un?ﬂé:'f'n‘ -
1815-1822

. lmpério
“ -1822-1889

- “Repiiblica ,
15.11:1880 , L -

& WIRN

Fonte: Banco Central do Brasil

Mesmo antes da chegada dos portugueses ao Brasil, os indios que povoavam o local ja
faziam trocas de mercadorias excedentes ou ndo mais utilizadas. A essa permuta foi dada o
nome de escambo, que consiste na troca de mercadorias, tais como alimentos, agicar mascavo,
tecido, fumo, café, gado, ceramicas, pau-brasil, zimbos e o sal. Por muitos séculos, o0 comércio
se manteve dessa forma. No entanto, depois de certo tempo, houve necessidade, de alguma
forma, de atribuir valores as mercadorias trocadas. Naquela época, 0 ouro e a prata ndo eram
mercadorias de muito valor, até porque ndo tinham muita utilidade. Uma das mercadorias de
mais valor era o sal, pois alimentava o gado, gerando, inclusive, uma nova palavra ao nosso
vocabulario, o ‘Salario’, pagamento feito pelo sal (BANCO CENTRAL DO BRASIL, 2015).

O dinheiro surgiu com a necessidade de atribuir valores as mercadorias trocadas. As
poucas moedas que por ali passavam, vinham de Portugal. Surgiu, entdo, o primeiro sistema
monetario brasileiro, conhecido como réis, moedas normalmente feitas de metais, algumas em
prata ou ouro. As moedas mais valiosas eram as de ouro, nos valores de 4000 réis. Em meados
de 1800, percebeu-se que muitas moedas falsas de cobre estavam em circulacéo, e o governo
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imperial republicano decidiu recolher tais moedas, evitando um descontrole financeiro emitindo
recibos em troca que, futuramente, tornar-se-iam os primeiros papéis moedas do nosso pais.
Segundo a Casa da Moeda (2014)

A necessidade de guardar as moedas em seguranga deu surgimento aos
bancos. Os negociantes de ouro e prata, por terem cofres e guardas a seu
servigo, passaram a aceitar a responsabilidade de cuidar do dinheiro de seus
clientes e a dar recibos escritos das quantias guardadas. Esses recibos (entéo
conhecidos como "goldsmith’s notes™) passaram, com o tempo, a servir
como meio de pagamento por seus possuidores, por serem mais seguros de
portar do que o dinheiro vivo. Assim, surgiram as primeiras cédulas de
"papel moeda", ou cédulas de banco, a0 mesmo tempo em que a guarda dos
valores em espécie dava origem a instituicbes bancérias.

O governo provisorio republicano permitiu que alguns bancos também emitissem
cédulas. O aumento desordenado de cédulas gerou inflacdo, que sera abordada de forma mais
detalhada no capitulo 5. Apés a crise causada pelas diversidades nos setores bancarios, tais
emissdes tornaram-se exclusividade do tesouro nacional, e foi assim que surgiu a historia do
dinheiro, na nacdo brasileira.

No decorrer da evolucdo, o homem percebeu que o dinheiro perde o valor e, conforme o
tempo passa, diminui o poder aquisitivo. Dessa forma, é necesséario ser feita a correcdo
monetarial, com o objetivo de aumentar o poder de compra do capital. A idealizagdo de juros
ja seria encontrada desde os primordios da civilizacdo, com o perceber da desvalorizacdo da

moeda.

O juro composto, por sua vez, deu-se com o aperfeicoamento das técnicas financeiras,
sobretudo idealizadas pelos bancos, que tiveram contribui¢cdo no seu surgimento. De acordo
com SILVA (2015):

Atualmente, a Matematica Financeira possui inumeras aplicabilidades no
cotidiano, englobando situacdes relacionadas ao ganho de capital, pagamentos

antecipados e postecipados, porcentagem, financiamentos, descontos
comerciais, entre outros produtos do meio financeiro.

1 E o ajuste que constantemente se é dado a certo valor na economia, com base na inflacdo do periodo, com a
finalidade de corrigir a perda do poder aquisitivo da moeda.
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CAPITULO 2: REGIME DE CAPITALIZACAO SIMPLES

2.1 Juros simples

Para melhor entendimento dos termos e conceitos de capitalizacdo simples, sera
apresentada uma situacéo ficticia:

H& tempos se vivia de forma bastante harmoniosa. O que se consumia era plantado e
vestimentas e bens de consumo eram feitos de forma artesanal. O comércio se dava em forma
de troca de mercadorias e bens. O caso mostra a historia de duas familias: a de Pedro e a de
Jodo. Pedro sempre foi um homem muito responsavel e bastante preocupado com sua familia.
Nunca deixava faltar nenhum tipo de utensilio e sua colheita era sempre farta. E Jodo, muito
amigo de Pedro, apesar de ter algumas reservas, era um tanto quanto preguicoso e ndo tao
precavido quanto seu amigo.

Certo dia, a esposa de Jodo percebeu que o feijdo que ficava no estoque havia se
acabado. Entéo, Jodo buscou socorro com seu amigo Pedro, pedindo duas sacas de feijao,
para que fossem devolvidas as mesmas duas sacas na proxima safra. Pedro, sempre solidario,
emprestou a Jodo as tais sacas. Porém, com pouco tempo depois, Jodo voltou a pedir socorro
com outros alimentos, até que chegou um momento em que Pedro, 0 amigo organizado, chegou
a Jodo e disse: - Jodo, amigo, nunca deixarei de ajuda-lo, mas também néo posso ser
prejudicado. Entdo, a partir de hoje, cobrarei pelo aluguel das coisas que estou emprestando
a voceé.

Jodo ndo ficou muito satisfeito, mas, pela necessidade, viu-se obrigado a aceitar as
condigdes postas pelo amigo. Entdo, a partir daguele momento, a cada dez sacas que se
tomasse emprestado, deveria se devolver onze no final da préxima safra. E, se ndo conseguisse
cumprir o combinado, o pagamento passaria para a safra seguinte, sendo que o pagamento
pelo aluguel seria, entdo, de doze sacas, e assim por diante.

Fazendo a insercdo de termos matematicos a historia de Pedro e Jodo chama-se capital a
qualquer valor monetéario (no caso do nosso exemplo, ndo se trata de dinheiro, e sim de sacas

de alimentos) que podera ser emprestado ou aplicado por uma pessoa fisica? ou juridica®, por

2 E todo individuo, cidaddo comum, identificado pelo CPF (Cadastro de Pessoa Fisica).

3 Entidade com responsabilidades e atribuic®es juridicas, tais como empresas, associacdes, companhias e etc.,
identificada pelo CNPJ (Cadastro Nacional da Pessoa Juridica)
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um certo periodo de tempo (no caso do exemplo, o periodo da safra). Considera-se juros o que
sera devolvido além do que foi emprestado, servindo como um pagamento pela “prestacao do
servico dado”, ou seja, ¢ a remuneracdo pelo uso do capital. Ja ao percentual aplicado sobre o
capital por um certo periodo de tempo, sera denominado taxa de juros (no exemplo equivale a
10% no periodo de uma safra, ou seja, 1 saca por periodo, quando a quantidade emprestada for
10 sacas) e, por fim, o montante que representa o valor total adquirido, o capital somado ao
juro.

Atualmente, o regime financeiro mais utilizado no pais é o de capitalizacdo composta,
porém, em algumas situacdes, também € utilizado o regime de capitalizacdo, conhecido como
juros simples, normalmente utilizado em curto prazo, pois a taxa de juros é aplicada sempre
sobre o capital inicial. Tal modelo tem pouca aplicacdo no sistema financeiro, mas merece ser
abordado neste trabalho.

Acompanhe um exemplo: “Jodo toma emprestado, de seu amigo Pedro, o valor de
R$100,00 para pagar em trés meses a uma taxa de juros de 10% ao més”. No regime de
capitalizacdo simples, o rendimento cresce de forma linear, e a taxa é aplicada sempre a0 mesmo
capital. O que muda € o prazo de aplicacdo, acontecendo da seguinte forma:

Ao final do primeiro més, Jodo deveria pagar para Pedro R$ 100,00 somado aos juros de
10% de R$100,00 = R$10,00, ou seja, Pedro deveria receber de Jodo a quantia de R$ 110,00.

De modo anélogo, procede-se para os dois meses seguintes. Como Jodo s6 pagara a divida
apos trés meses, o procedimento do calculo dos juros simples se repetira nos outros dois meses,

sendo necessario pagar um juro de R$ 10,00 a cada més.

R$ 10,00 R$ 10,00 R$ 10,00

R$ 100,00 R$ 130,00
0 1 2 3

Figura 01: Esquema de uma transagdo a Juros Simples

Usando o exemplo ficticio do inicio deste capitulo, simula-se um empréstimo.
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Tabela 1: Como calcular o montante e juros simples

Capital | Taxa de juros | Tempo Juros Montante

10 sacas | 10% @sfra= 0,1 | 1 safra 10.(0,1).1=1saca | 10+ 1=11sacas
10 sacas | 10% @safr= 0,1 | 2 safras 10.(0,1).2=2sacas | 10+ 2 =12 sacas
10 sacas | 10% @sfra= 0,1 | 3 safras 10.(0,1).3=3sacas | 10+ 3 =13 sacas

C | n cin c +cin

De um modo geral, no Sistema de Capitalizacdo Simples, os juros gerados em cada
periodo sdo calculados sempre sobre o capital inicial.

Como enfatizado, tal sistema ndo é o mais usual nas transagdes financeiras, mas pode ser
generalizado da seguinte forma: Para um capital C, aplicado a uma taxa de juros i, 0 montante

a juros simples, ap6s n periodos de tempo (expresso na mesma unidade de tempo da taxa de
juros) é calculado da seguinte forma:

Pelo conceito de montante, temos que:
M=c+j=
=>M=c+cin=

- Mo > @

Vejamos como resolver alguns problemas:
Problema 1. Jodo emprestou a Maria um valor de R$ 1 200,00 a uma taxa de juros simples
de 2% ao més, durante 1 ano e dois meses. Determine os juros e 0 montante que Maria tera que

devolver a Jodo no final desse periodo.

C =1200 o _
j=cin M=cC+ ]
i =2% =0,02a.m. _
j=1200.(0,02).14 M =1200 + 336
n=1ano e 2meses =14meses )
] =336 M =1536
j=?
m="7°

Resp.: Maria tera que devolver a Jodo um juro de R$ 336,00, ou seja, um montante de
R$1 536,00.
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Problema 2: Um motoboy investiu R$ 500,00 em uma aplicacéo financeira que usa o
regime de juros simples. Seis meses apds, 0 motoboy notou que o montante era de R$ 560,00.

Qual a taxa de juros dessa aplicacdo financeira?

C =500 M=C+] o
) j=cin
=2 560 = 500 + |
_ 60 =500.i.6
n = 6meses Jj =560 -500 50
. 1 — — — 20,
M =560 j= 60 | 3.000 0,02 2%.

Resp.: a taxa de juros dessa aplicacdo foi de 2% ao més.

Observe que, para uso das relagdes de juros e montante, devemos colocar a taxa de juros
sempre na mesma unidade do periodo. Por exemplo, se a taxa for mensal, o periodo deve estar

em meses; se anual, o periodo em anos, e assim por diante.
2.2 Relagdo entre montante e funcéo afim

Toda funcdo polinomial do 1° grau pode ser expressa como f(x) =ax + b, comaeb
nameros reais e a = 0. Como vimos ha pouco, o montante é representado pela formula:
M=c(1+in)
M =c+cin o
Considerando o capital e a taxa valores prefixados, podemos considerar uma relagcdo do
montante em funcdo do tempo n, assim:
Mnh=cin+c
Fazendo uma comparagdo com uma funcéo polinomial do 1° grau, temos:
c.i — coeficiente angular® (perceba que a variagdo da taxa de juros determina a inclinagéo
da reta).

¢ — coeficiente linear, determina a ordenada do ponto que corta o0 eixo y.

4 Comumente o termo coeficiente angular e descrito por taxa de variagdo, entretanto usa-se tal notaco para
ndo causar confusdo com a taxa de juros.
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Figura 02: Representacdo grafica do problema 1

Observe o0 que acontecera com esse grafico, se mantido o capital fixo, e fazendo variar
o valor da taxa.

Como ficaria a funcdo para uma taxa de 30% e outra de 20%?

f(x) =cin+c g(x)=cin+c
f(x) = 1.200 x (0,3) x + 1.200 g(x) =1.200 x (0,2) x + 1.200
f(x) = 360x + 1.200 g(x) = 240x + 1.200

Como ficaria a funcao para uma taxa de 10% e outra de 5%?

h(x) =cin+c¢ p(X) =cin+c
h(x) = 1.200 x (0,1) x + 1.200 p(x) = 1200 x (0,05) x + 1.200
h(x) = 120x + 1.200 p(x) = 60x + 1.200

Como ficaria a funcdo para uma taxa de 2% e outra de 0,5%?

g(x)=cin+c r(x) =cin+c
g(x) = 1.200 x (0,02) x + 1.200 r(x) = 1.200 x (0,005) x + 1.200
g(x) = 24x + 1.200 r(x) = 6x + 1.200

Juntando todas as figuras em um anico grafico, pode-se ver perfeitamente que, quanto
maior for a taxa percentual, maior serd a inclinacdo da reta e, quanto menor for a taxa
percentual, menor sera a inclinacdo da reta, ou seja, quem determina a inclinacdo é a taxa

(considerando o capital inicial fixado).
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Figura 03: Fung®es variando conforme a taxa

Observe que, através da relacdo posta na equacao de juros simples, pode-se obter outras
relacBes envolvendo o capital inicial, taxa ou o prazo, dependendo da informacdo que temos
em méo:

v" Obtendo o capital inicial, quando se conhece a taxa, 0 prazo e o montante ao final de

n periodos para pagamento Unico:

M, =C( + in)=

=N (3)

v Obtendo o prazo, quando se conhece o capital inicial, a taxa e 0 montante ao final de
n periodos para pagamento Unico:

M, = C(1 + in)=

. M,
=1+iIn= =
C

. M
=In=—""-1=>
C

=N (4)
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v' Obtendo a taxa, quando se conhece o capital inicial, 0 prazo e o montante ao final de

n periodos para pagamento Unico:

M,=C(1+in)=>

. M,
=1+in= =
C

. M,
=Iin= -1=
C

= (5)

2.3 Fazendo calculos usando Planilhas Eletrénicas:

Uma maneira pratica de calcular e mostrar o juro simples é utilizando planilhas
eletrénicas, como o Excel®. Uma vez que tal processo consistira em programar todas as formulas
descritas acima, para obtermos os resultados imediatamente, através de uma linguagem
especifica.

2.3.1 Calculando o Montante em juros simples

“Pedro toma emprestado, de seu amigo Jodo, o valor de R$ 100,00 para pagar em trés
meses, a uma taxa de juros simples de 10% ao més”. Para montar todas as relagdes descritas no
Excel, acompanhe passo a passo:

1 - Abra o Microsoft Excel;

2 - Selecione a célula Al e digite: Montante em juros simples;

3 - Selecione a célula A2 e digite: Capital e, na célula B2 um valor, no exemplo em
questéo, 100;

4 - Selecione a célula A3 e digite: Prazo e, na célula B3 digite um valor, no exemplo em
questdo, 3;

5 - Selecione a célula A4 e digite: Taxa e, na célula B4 digite um valor, neste caso, 10%;

5 E um aplicativo de criacdo de planilhas eletronicas, criado pela Microsoft, desde 1987, para os computadores
que utilizam do sistema operacional.
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6 - Selecione a célula A5 e digite: Montante e, na célula B5 a formula dada na Equacéo
2, conforme a sintaxe do Excel: = B2 x (14 B4 = B3). A Figura 04 ilustra todo este

procedimento. Vocé pode “brincar”, agora, com a férmula, alterando os valores da taxa, prazo
ou capital e observando o que acontece com 0 montante.

H - in = Pastal - Microsoft Excel ?T E - 0O X
LUl e} PAGINA INICIAL INSERIR LAYOUT DA PAGINA FORMULAS DADODS REVISAD EXIEIQE\O LEYLANE... =~
“D X% Calibri e - E== %‘ Geral - %Formatagéo Condicional ~ E‘“In:er\r - #
Colnr Egy - N I 5- AAN = = » - og o0 [I[4 Formatar como Tabela * %"I‘Exdulr - Edicio
. ™ He b A == £ %2 a8 [7 Estilos de Célula & Formatar~ -
Area de Tran.. 1 Fonte G Alinhamento & Nimero & Estilo Células ~
BS - fr | =Bz*(14B3+Ba) v
A B C D E F G H 1~
1 | MONTANTE EM JUROS SIMPLES
2 |CAPITAL 100
3 |PRAZO 3
4 |TAXA 10%
5 |MONTANTE 130.|
6
8
q
12
i Plan1 ® [l 3
PRONTO = M -——+ 100%

Figura 04: Calculando o Montante em juros simples para pagamento Gnico.

2.3.2 Calculando o Capital inicial em juros simples

Na mesma planilha, siga os seguintes passos (pode-se também abrir outra planilha, caso
desejar):

1- Selecione a célula E1 e digite: Capital em Juros Simples;

2 - Selecione a celula E2 e digite: Montante e, na célula F2, um valor, no caso do nosso
exemplo, 130;

3 - Selecione a célula E3 e digite: Prazo e, na célula F3, digite um valor, no exemplo em
questao, 3;

4 - Selecione a célula E4 e digite: Taxa e, na célula F4, digite um valor, neste caso, 10%;

5 - Selecione a célula E5 e digite: Capital e, na célula F5, a formula dada na Equacéo 3,
conforme a sintaxe do Excel: = F2/(1+ F4+F3). A Figura 05 ilustra todo este

procedimento. Vocé pode “brincar”, agora, com a formula, alterando os valores da taxa, prazo
ou montante e observando 0 que acontece com o capital.
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Figura 05: Calculando o Capital em juros simples para pagamento Unico.
2.3.3 Calculando o Prazo em juros simples

Na mesma planilha, siga os seguintes passos (pode-se também abrir outra planilha, caso
desejar):

1 - Selecione a celula A10 e digite: Prazo em Juros simples;

2 - Selecione a célula A1l e digite: Capital e, na célula B11, um valor, no caso do nosso
exemplo, 100;

3 - Selecione a célula A12 e digite: Taxa e, na célula B12, digite um valor, no exemplo
em questao, 10%;

4 - Selecione a célula A13 e digite: Montante e, na célula B13, digite um valor, neste

caso, 130;
5 - Selecione a célula A14 e digite: Prazo e, na célula B14, a formula dada na Equacéo 4

conforme a sintaxe do Excel: = (B13-B11)/(B11*B12). A Figura 06 ilustra todo este

procedimento:
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Figura 06: Calculando o Prazo em juros simples para pagamento unico.
2.3.4 Calculando a Taxa em juros simples

Na mesma planilha, siga 0s seguintes passos (pode-se também abrir outra planilha, caso
desejar):

1 - Selecione a célula E10 e digite: Prazo em Juros simples;

2 - Selecione a célula E11 e digite: Capital e, na célula F11, um valor, no caso do nosso
exemplo, 100;

3 - Selecione a célula E12 e digite: Prazo e, na célula F12, digite um valor, no exemplo
em questdo, 3;

4 - Selecione a celula E13 e digite: Montante e, na célula F13, digite um valor, neste caso,
130;

5 - Selecione a célula E14 e digite: Taxa e, na célula F14, a formula dada na Equagéo 5,
conforme a sintaxe do Excel multiplicada por cem: = (F13 — F11)/(F11 = F12) » 100. A
Figura 07 ilustra todo este procedimento. N6s multiplicamos por 100 apenas para obter a taxa
em porcentagem:
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Figura 07: Calculando a Taxa em juros simples para pagamento Unico.
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ATIVIDADES

1. (Enem 2013 - adaptada) Paulo emprestou R$5.000,00 a um amigo, a uma taxa de juros
simples de 3% ao més. Considere x 0 numero de meses do empréstimo e M(x) o montante a ser
devolvido para Paulo no final de x meses.

Nessas condi¢des, a representacdo grafica correta para M(x) é:

F 3
(A M(x) . M(x) 5150
(A) (©)
(E) M)
5000
x 5000
X
t b

2 X
»

M(x) M(x)
(B) (D)
5000 5000
X %3
1 >

P~
T >

2. (UFSM 2015) A chegada da televisdo no Brasil facilitou o acesso a informacdo. Com o
avanco da tecnologia, os aparelhos estdo cada dia mais modernos e, consequentemente, mais
caros. Um consumidor deseja adquirir uma televisdo com tecnologia de ultima geracéo.
Enquanto aguarda o preco da televisdo baixar, ele aplica o capital disponivel de R$ 3.000,00, a
juros simples de 0,8% ao més, em uma instituicdo financeira, por um periodo de 18 meses. O
montante, ao final desse periodo, € igual a:

A)R$7.320,00 C) R$5.400,00 E) R$3.240,00

B) R$4.320,00 D) R$3.432,00

3. (Vunesp) Jodo contou a Pedro que havia aplicado R$ 3.200,00 pelo prazo de 6 meses, a juros
simples, a uma taxa i, e havia conseguido R$ 960,00 de lucro. Pedro, entdo, aplicou as suas
economias pela mesma taxa i e juros simples por 1 ano e dois meses, e aumentou suas

economias em R$ 3.500,00. Pode-se concluir que as economias de Pedro eram de:

4. (AUX-GERALGRU) Pedro aplicou uma quantia de R$ 15.000,00 em um fundo de
investimento que paga 3% ao més e deixou aplicado, por um periodo de um ano e 8 meses.

Passado o periodo, Pedro retirou todo o dinheiro do fundo, completou com mais R$ 15.000,00

*
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e comprou um automovel a vista. Assim, se o regime utilizado fosse o juros simples, poder-se-

ia afirmar que o automdvel que Pedro comprou foi:

5. Qual deveria ser o capital aplicado por um investidor, a juros simples, por um periodo de 4
meses, a uma taxa de 6% ao més, ao qual se obteve de juros R$ 6.000,00?

A)R$ 10.000,00 D) R$ 25.000,00
B) R$ 100.000,00 E) R$ 180.000,00
C) R$ 250.000,00

6. (FGV-SP) Carlos adquiriu um aparelho de TV em cores pagando uma entrada de R$ 200,00
mais uma parcela de R$ 450,00, dois meses apds a compra. Sabendo-se que o prego a vista do
aparelho é R$ 600,00:

a) Qual a taxa mensal de juros simples do financiamento?

b) Apo6s quantos meses da compra deveria vencer a parcela de R$ 450,00, para que a taxa do

juros simples do financiamento fosse de 2,5% ao més?

7. Qual o montante de um capital de R$ 870,00, a taxa de 12% a.m., que ficou rendendo a juros
simples por 3 anos?

A)R$ 4.628,40 D) R$ 3.758,40
B) R$ 4.800,40 E) R$ 4.860,40
C) R$ 35.078,40

8. (CESPE - adaptada) Depositei certa importancia em um banco e, depois de algum tempo,
retirei os juros de R$ 1.600.000,00, que representavam 80% do capital. Calcular o tempo em

que o capital esteve empregado, se a taxa, a juros simples, contratada foi de 16% a.m.

A)5 meses e 20 dias D) 4 meses
B) 4 meses e 10 dias E) 6 meses e 5 dias
C) 5 meses

9. Maria esqueceu de pagar uma conta no valor de R$ 488,00. Trés meses depois, achou o taldo
e percebeu que estava em debito com a prefeitura. Se a prefeitura cobrar juros simples de 25%
a.a., 0 contribuinte tera de pagar um acréscimo de:

A)R$ 30,20 C) R$ 30,30 E) R$ 30,60

B) R$ 30,40 D) R$ 30,50
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10. (B.BRASIL) Uma geladeira é vendida a vista por R$ 1.000,00 ou em duas parcelas, sendo
a primeira com uma entrada de R$ 200,00 e a segunda, dois meses apos, no valor de R$ 880,00.
Qual a taxa mensal de juros simples utilizada?

A) 6% C) 2% E) 3%

B) 4% D) 5%

11. Qual o capital necessario para produzir R$ 196,00 de juros apos 2 meses e 10 dias, se a taxa
trimestral de juros simples comerciais é de 18%?

A)R$ 2.800,00 C) R$ 2.020,00 E) R$ 1.196,00

B) R$ 1.400,00 D) R$ 1.202,00

12. Que taxa anual de juros simples seria necessaria para gerar um montante de R$ 2.880,00
apos 8 meses de aplicacdo, se o capital aplicado fosse de R$ 2.400,00?

A)10% C) 16% E) 30%

B) 20% D) 26%

13. Um capital de R$ 2.200,00 foi aplicado a taxa de juros simples de 60% a.a. Qual o total de
juros ao fim de sete meses?

A)R$ 250,00 C) R$ 350,00 E) R$ 770,00

B) R$ 530,00 D) R$ 700,00

14. Claudia aplicou R$ 2.000,00 em uma instituicdo financeira que paga todo més a mesma
taxa de juros simples (i%). Se, ao final do segundo més, os juros obtidos com os dois meses de
aplicacdo forem iguais a R$ 240,00, entdo, pelo regime de capitalizacdo simples, 0 montante
que Claudia tera nessa aplicacdo ao final do quinto més, considerando-se que ndo tenham
ocorridos depdsitos nem retiradas, seré:

A) inferior a R$ 2.550,00

B) superior a R$ 2.550,00 e inferior a R$ 2.650,00

C) superior a R$ 2.650,00 e inferior a R$ 2.750,00

D) superior a R$ 2.750,00.
E) Impossivel de determinar
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CAPITULO 3: REGIME DE CAPITALIZACAO COMPOSTA

Atualmente, as transacdes financeiras, sem duvida, estdo presentes na vida de grande
parte da populacéo brasileira, apesar do periodo conturbado e da situacdo econdmica atual no
pais ndo serem as melhores. Depois do Plano Real, a estabilidade da moeda nacional e a reducao
dos indices inflacionarios, por duas décadas consecutivas, provocou um grande aumento na
oferta de créditos e nunca foi tdo facil conseguir aprovacdo para créditos consignados,
financiamentos, entre outros.

Infelizmente, no que se refere a conhecimentos financeiros, a maioria das pessoas ainda
tem o conhecimento limitado, ou seja, podem ser facilmente “enganadas” pelas ofertas sem,
simplesmente, analisar se cada prestacdo esta de acordo com o referente valor que ela pode
pagar no més e sem verificar, por exemplo, que se pagar a vista ou, até em menos prestacdes,
estara economizando mais. Quando uma loja vende a prazo e nao da desconto a vista, tem mais
interesse em ganhar com 0s juros do que com a venda propriamente dita, o que € muito comum

no mercado, ‘embutir os juros no prego a vista e, depois, financiar dizendo que é sem juros’.

Parcelamos

onsulte lojas participantes

0S
N

Fonte: www.barasom.com.br

Um produto anunciado em 12 vezes sem juros, por exemplo, ndo pode ser vendido com
desconto, se for pago a vista, ja que ¢é dito ‘sem juros’. Suponha dois compradores, um pagando
a vista e outro em doze prestagdes iguais. Note que 0 comprador que pagar no ato da compra,
pagard mais, pois, tendo o dinheiro total antecipado, poderia coloca-lo em uma caderneta de
poupanga para render juros sobre 0 mesmo, sem falar na inflagdo do periodo, que sera melhor
explicada mais a frente. Porém, quanto mais o tempo passa, menor € o poder de compra do

dinheiro.
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Nesta secdo sera explorado apenas o regime conhecido como Juros Compostos, por ser
este 0 mais utilizado nas transagcdes comerciais. Para melhor entender como funciona o processo
de formacdo de juros neste regime, serd considerado o seguinte exemplo: ‘“Pedro toma
emprestado, de seu amigo Jodo, o valor de R$ 100,00 para pagar em trés meses a uma taxa de
juros de 10% ao més”. No regime de capitalizagdo composta, a ideia € atualizar o capital de
acordo com o periodo estipulado na taxa de juros, periodo a periodo, da seguinte forma:

a) Ao final do primeiro més, Pedro deveria para Jodo R$ 100,00 somado aos juros de
10%xR$100,00 = R$10,00, ou seja, Pedro deveria pagar a Jodo a quantia de R$ 110,00.

b) Como Pedro ndo pagou esta quantia ao final do primeiro periodo, o procedimento do
calculo dos juros é feito pensando-se que Pedro deve, agora, R$ 110,00 a Jodo e, desta maneira,
o valor que Pedro devera pagar a Jodo, ao final do segundo periodo, é igual aos R$110,00,
somados a quantia de 10%xR$110,00 = R$ 11,00. Desta maneira, Pedro deveria ter pagado a
Jodo, ao final do segundo periodo, a quantia de R$ 121,00.

c¢) Demodo analogo, procede-se para o terceiro periodo e o valor total que Jodo recebera
de Pedro, ao final do empréstimo, serd de R$ 121,00, somados a 10%xR$121,00 = R$12,10,
que resultardo em R$133,10.

R$ 10,00 R$ 11,00 RS 12,10

R$ 100,00 RS 133,10

0 1 2 3 Meses

Figura 08: Esquema de uma transacdo a Juros Compostos

Deve-se enfatizar, no exemplo anterior, que Pedro somente estaria pagando Jodo ao final
dos trés periodos, ou seja, ndo ha abatimento da divida antes desta data. De um modo geral, no
Sistema de Capitalizacdo Composta, 0s juros gerados em cada periodo se agregam ao montante
do periodo anterior, passando este novo montante a produzir juros no periodo seguinte.

Como ja destacado, tal sistema é o mais usual nas transacGes financeiras e pode ser
generalizado da seguinte forma: Para um capital C, aplicado a uma taxa de juros i, 0 montante
a juros compostos, apos n periodos de tempo (expresso na mesma unidade de tempo da taxa de

juros), é calculado da seguinte forma:
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Mi=C+Ci=C(1+1i);
M2z=Mi+Mii=Mi(1+)=C1+)A+i)=C(1+ )%
M3=Mz2+ M2i=M2(1+0)=C(1+D2(1+i)=C(1+1D)3

Uma demonstracdo mais rigorosa pode ser feita por inducéo finita sobre n, porém néo é
o foco do nosso trabalho. O fator (1 + i)" é chamado de fator de acumulagéo de capital para
pagamento Unico, podendo ser calculado utilizando-se calculadora cientifica, ou pode ser obtido
em tabelas financeiras, muito utilizadas em concursos publicos ou, ainda, calculado através da
Planilha Microsoft Excel, mostrado na secéo 3.1.

Observe que, através da relacdo posta na Equacdo 6, podemos obter outras relacdes
envolvendo o capital inicial, taxa ou o prazo, dependendo da informacéo que temos em mé&os:

v Obtendo o capital inicial, quando se conhece a taxa, 0 prazo e o montante ao final de

n periodos para pagamento Unico:

Ma=C(1 + )=

-
()

L — 1+

Neste caso, o fator (1+»
para pagamento Unico.
v Obtendo o prazo, quando se conhece o capital inicial, a taxa e 0 montante ao final de

é chamado fator de descapitalizacdo de capital

n periodos para pagamento Unico:

M, =C(L+i)" =

M .
=-—"=01+i)"=
C d+1)

= Iog{l\g“}z Iog[(l+i)”]:>

Mn
C

}:nlog(l+i):

= Iog{

(8)
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v Obtendo a taxa, quando se conhece o capital inicial, o prazo e o montante ao final de

n periodos para pagamento Unico:

I\/In=C(1+i)”:>%:(l+i)“:>

M, ]
=0 =l+i=
C

N ou )

A seguir alguns problemas de aplicacéo:

Problema 3: Fazendo uma aplicacdo de R$ 21 000,00 a uma taxa de juros composto de
1,5% a.m., quanto recebera de volta um trabalhador ap6s um ano de aplicacdo? Qual o juro
obtido nesse periodo?

Solucéo: VVamos identificar as varidveis fornecidas no problema:

C = R$21.000,00

i =15%= 15 =0,015a.m.
100

n =lano=12meses

Como a taxa de juros estd em meses, deve-se trabalhar com o tempo na mesma unidade,

portanto, 12 em meses.
Observe ainda que o problema exige tanto o0 montante quanto o juro. Assim, sera utilizada,

a formula resultante na equacéo 6:

M=C(1+1i)" M=C+]

M = 21.000 x (1 + 0,015)*2 J=M-C

M = 21.000 x 1,015 J =25.107,98 — 21.000
M =21.000 x 1,195618171 J=4.107,98

M =25.107,98

Resp.: O trabalhador recebera de volta um total de R$ 25.107,98, dos quais R$ 4.107,98

serdo recebidos a titulo de juros.
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Problema 4: Joana pagou R$ 23.249,18 por um empréstimo. Este montante, no periodo
de 8 meses, a uma taxa de juros compostos de 1,4% a.m. Qual foi o capital que Joana tomou
emprestado?

Solucdo: Identificando as variaveis fornecidas pelo problema:

M = R$23.24918
n = 8meses

1=14% = ﬂ =0,014a.m.
100

A férmula para o calculo do juro composto ja vista na equacéo 6 é:

M=C(@+i)
E, para encontrar o capital, basta isolar o valor de C como visto na equagao 7:
M
@+i"

Finalmente, pode-se substituir as variaveis da formula pelos valores obtidos do
enunciado:

c- 23.249,188 _ 23.249;18 = 20.80195
(1+0,014)° 1014

Resp.: O capital tomado emprestado foi de R$ 20.801,95.

Problema 5: Um funcionério de certa empresa conseguiu guardar R$ 50.000,00. Ele
deseja saber por quantos meses, a uma taxa de 1,2% a. m., precisa aplicar o seu dinheiro para
dobrar o seu capital, considerando que a aplicagdo foi feita no sistema de juros compostos.

Solucdo: Do enunciado, identifica-se as seguintes variaveis:

C =R$ 50.000,00

1=12% = £ =0,012a.m.
100

M =R$ 100.000,00

Tendo, por base, a formula basica para o célculo do juro composto, isolando a variavel n,

que se refere ao periodo de tempo em que estamos a procura (equagéo 8):
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M. =C@+i)" :%:(ui)“ = |og['\:':“}= log|a+i)]=

Mn
y 09'¢
= Iog{%} =nlog(l+i)=n= m

Substituindo o valor das variaveis na férmula:

{100.000
0

_ 50.000}: log 2 _58108
log(1+0,012) log(1,012)

Resp.: Para dobrar o valor do meu capital, o funcionério tera que aplicar seu capital por,
aproximadamente, 59 meses (ja que com 58 meses ainda ndo havera alcangado o dobro).

Problema 6: Maria fez um empréstimo de R$ 3.000,00 para pagar, depois de um semestre, 0
montante de R$ 3.378,49. De quanto seré a taxa de juros compostos que Maria tera que pagar?
Solucéo: Retirando os dados do enunciado, temos:

C =R$ 3.000,00
n=6 meses

M =R$ 3.378,49

Da formula convencional de juros compostos, isolando a taxa, como na equacao 9:

I\/In=C(1+i)”:>%:(l+i)":>

M, ]
=0 =l+i=
C

Substituindo os valores na primeira equagé&o:

i =¢[237549 4 _100-1-0,02
3000

Resp.: A taxa que Maria pagara no periodo sera de 2% a. m.



36

3.1 Relagao entre montante e fungdo exponencial

Segundo lezzi (2013) segue a definicao:
Dado um namero real a, tal que 0 < a = 1, chamamos funcéo exponencial de base a a
funcdo f de R em R, que associa a cada x real o nimero a*.
Em simbolos: f: R >R
X — a*
Propriedades:
12. Na funcdo exponencial f(x) = a*, temos:
x=0=f(0)=a’=1
Isto significa que o gréafico cartesiano, de toda funcéo exponencial, corta o eixo y no ponto
de ordenada 1.
22, A funcdo exponencial f(x) = a*é crescente (decrescente) se, e somente se,a>1(0<
a<l).
3% A funcdo exponencial é injetora f(x) = @*, com 0 < a = 1, € injetora, pois, dados x1 € X2
tais que x1 # X2, vem:
1) Se a > 1, temos: f(x1) < f(xz);
i) Se 0<a<1,temos: f(x1) > f(x2);
E, portanto, nos dois casos, f(x1) = f(x2).
Note que uma funcdo exponencial, quando multiplicada por uma constante K, aplicando
a propriedade 12, observa-se que:
f(x) =k.a*
x=0=f0)=k.a’=
=f(0)=k.1=k
Isto significa que o grafico cartesiano de toda funcdo exponencial do tipo f(x) = k . a*
corta 0 eixo y no ponto de ordenada k.
Pode-se associar 0 montante a juros compostos com uma fungéo exponencial de tal
forma que:
Mh=C (1 +1i)"
C — valor inicial (corta o eixo y no ponto de ordenada C, capital inicial)

1 +i— base (veja que a funcdo é crescente ja que a taxa é positiva)
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Como a situagéo retrata 0 montante de um investimento a uma taxa i, conclui-se que o
dominio dessa funcdo é um real ndo negativo.

Observe 0 exemplo:

Problema 7: Giovanna aplicou, em um investimento, o valor de R$ 5.000,00 a juros
compostos a uma taxa de 10% a.a. Quanto ganharia Giovanna, depois de alguns anos, sabendo
que ela néo retirou e nem aplicou mais nenhuma quantia?

Solucdo: Identificando as variaveis fornecidas no problema:

C=R$ 5.000,00

i=10% = ﬂ =0la.a
100

n=ndo revelado
Como a taxa a juros compostos € anual, porém o periodo de investimento ndo foi
referenciado, pode-se representar a situacdo da seguinte forma:
Mi=C(1+i)"=
= Mp=5.000 (1 +0,1)"=
— Mn=5.000 (1,1)".

Representado graficamente por:

Valor R$

30000

25000

20000

15000

10000

5000

-6 -4 -2 o 2 4 5] 8 10 12 14 16 18 20 22 24 28

Prazo (anos)

Figura 09: Representacgéo grafica do problema 7

A titulo de curiosidade, 0 montante a juros compostos é sempre maior que a juros

simples?
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Em Lima, Carvalho, Wagner e Morgado (2006), tem-se uma relagdo muito interessante:
Analisando os gréaficos de evolugdo com um mesmo capital inicial C e juros de taxa i,
usando os dois regimes de capitalizacdo, juros simples e juros compostos, observa-se que 0
montante a juros compostos € superior ao montante a juros simples, exceto se o prazo for menor
que 1. E por isso que os juros simples sdo utilizados somente a curto prazo (menor que 1

periodo).

Montante Montante a juros compostos

Montante a juros simples

0 1 Prazo

Figura 10: Relacdo entre os montantes a juros simples e compostos

3.2 Fazendo os calculos usando Planilha Eletrdnica:

Seré apresentado dois procedimentos neste trabalho usando o Excel, planilha eletrdnica
da Microsoft. Um deles consiste em programar todas as formulas acima para obtermos os
resultados desejados. O outro consiste em utilizar as funcGes ja instaladas na planilha para este
fim. Destaca-se, ainda, que o primeiro procedimento é muito Gtil para a compreenséo das ideias
e pode ser utilizado, também, em nivel secundario. Neste sentido, os estudantes estardo tendo
respostas as perguntas do tipo: “Para que serve logaritmo?” ou “Por que preciso aprender

fungdes?” etc.
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3.2.1 Calculando o Montante em juros compostos

Em toda esta secdo, sera considerado o exemplo apresentado no inicio deste capitulo
sobre o empréstimo que Pedro tomou de Joao:

1- Abra o Microsoft Excel;

2- Selecione a célula Al e digite: Montante em juros compostos;

3- Selecione a célula A2 e digite: Capital e, na célula B2, um valor, no exemplo em
questéo, 100;

4- Selecione a célula A3 e digite: Prazo e, na célula B3, digite um valor, no exemplo em
questdo, 3;

5- Selecione a célula A4 e digite: Taxa e, na célula B4, digite um valor, neste caso, 10%;

6- Selecione a celula A5 e digite: Montante e, na célula B5, digite a férmula dada na
Equacéo 6, conforme a sintaxe do Excel: = B2 = (1 + B4)”B3. A Figura 11 ilustra todo este
procedimento. Vocé pode “brincar”, agora, com a férmula, alterando os valores da taxa, prazo

ou capital e observando o que acontece com 0 montante.

H ©- it = Pastal - Microsoft Excel ? - O x
PGl PAGINAINICIAL  INSERIR  LAYOUT DAPAGINA FORMULAS DADOS  REVISAO EX\BICAO LEYLANE... '
g TimesNewR ~ |12 ~| = == B¢ Nimero - FZ Formatacio Condicional ~ = #*
U Wz s- Aa === - B2 9 o0 [Z7 Formatar como Tabela ~ . =
Colar : Células Edigdo

e H- &-A- e ¥ 8 8 [iZ7 Estilos de Célula ~ 2 %
Area de Trans. 1 Fonte 1F] Alinhamento 1] Numero = Estilo ~
BS - Jx || =B2=(1+Ba)"B3 v
A B G D E F G H -
1 MONTANTE EM JUROS COMPOSTOS
2 |CAPITAL 100
3 PRAZO 3
4 [TAXA 10%
5 [MONTANTE 133,10
6
8
9
2
14
15
16
Plan1 ©) < >
PRONTO ::2] M -——F—+ 100%

Figura 11: Calculando o Montante em juros compostos para pagamento Unico.
3.2.2 Calculando o Capital inicial em juros compostos

Na mesma planilha, siga os seguintes passos (pode-se também abrir outra planilha, caso
desejar):

1- Selecione a célula E1 e digite: Capital em Juros Compostos;
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2— Selecione a célula E2 e digite: Montante e, na célula F2, um valor, no caso do nosso
exemplo, 133,10;

3— Selecione a célula E3 e digite: Prazo e, na celula F3, digite um valor, no exemplo em
questao, 3;

4— Selecione a célula E4 e digite: Taxa e, na célula F4, digite um valor, neste caso, 10%);

5— Selecione a célula E5 e digite: Capital, e na célula F5, a formula dada na Equacéo 7,
conforme a sintaxe do Excel: = F2/(1 + F4)"F3. A Figura 12 ilustra todo este procedimento.

Vocé pode “brincar”, agora, com a formula, alterando os valores da taxa, prazo ou montante e
observando o que acontece com o capital.

i H ©- s Pastal - Microsoft Excel ?2 B - O X
JXOe] PAGINA INICIAL | INSERIR  LAYOUTDAPAGINA FORMULAS DADOS REVISAO  EXIBICAO 4 LEYLANE.. ~
% Calibri 1 = Geral - %Formatagéo Condicional ~ @ #
By - M I S- A A - . o4 oo [ Formatar como Tabela - ) .
Células Edigdo
~ H- &H-A- % 8 [77 Estilos de Célula ~ - -
Area de Transfer.. T Fonte G Alinhamento & Ndamero & Estilo ~
F5 - Jo | =F2/(1+ra)ne3 v
A B C D E F =
1 MONTANTE EM JUROS COMPOSTOS CAPITAL EM JUROS COMPOSTOS
2 CAPITAL 100 MONTANTE 133,1
3 [PRAZO 3 PRAZO 3
4 TAXA 10% TAXA 10%
5 |MONTANTE 133,10 CAPITAL 100
6
7
8
g
10
12
13
15
16
Plan1 ©) 1 »
PRONTO i) M -———+ 10m

Figura 12: Calculando o Capital em juros compostos para pagamento Gnico.

3.2.3 Calculando o Prazo em juros compostos

Na mesma planilha, siga 0s seguintes passos (pode-se também abrir outra planilha, caso
desejar):

1- Selecione a célula A10 e digite: Prazo em Juros Compostos;
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2- Selecione a célula Al11 e digite: Capital e, na célula B11, um valor, no caso do nosso

exemplo, 100;

3- Selecione a célula A12 e digite: Taxa e, na célula B12, digite um valor, no exemplo

em questao, 10%;

4- Selecione a célula A13 e digite: Montante e, na célula B13, digite um valor, neste caso,
133,10;

5- Selecione a celula Al4 e digite: Prazo e, na célula B14, digite a férmula dada na
Equacéo 8, conforme a sintaxe do Excel: = LOG10(B13/B11)/LOG10(1 + B12) . A
Figura 13 ilustra todo este procedimento. Na sintaxe do Excel, LOG10 indica o logaritmo de
um numero real positivo na base 10. Entretanto, pode-se utilizar qualquer base para este

procedimento.

H ©- i Pastal - Microsoft Excel 72 B - 0O X
JXIIe] PAGINA INICIAL | INSERIR  LAYOUTDAPAGINA  FORMULAS =~ DADOS REVISAO  EXIBICAO 4 LEVLANE.,.-
e X, TimesNewR ~ |12 ~| = Geral ~| EE Formatagdo Condicional - &) |,

1 6p - NI s- A A = 5+ B2+ 9 000 [7 Formatar como Tabela ~ ; N
Colar ) Células Edigdo
il H- &-A- 8 3 [E7 Estilos de Célula~ - -

Area de Transfer.. & Fonte ] Alinhamento % Namero F] Estilo ~
B14 - fr | =LoG10(B13/811)/L0G10(1+B12) v

A B C D E F B
1 MONTANTE EM JUROS COMPOSTOS CAPITAL EM JUROS COMPOSTOS
2 (CAPITAL 100 MONTANTE 133,10
3 PRAZO 3 PRAZO 3
4 TAXA 10% TAXA 10%
5 MONTANTE 133,10 CAPITAL 100
6
T
9
10 PRAZO EM JUROS COMPOSTOS
11 |CAPITAL 100
12 | TAXA 10%
13 MONTANTE 133.10
14[PRAZO 3
15
16
7 —
Plan1 ©) < 3
PRONTO i) Mo-——+ 100%

Figura 13: Calculando o Prazo em juros compostos para pagamento unico.

3.2.4 Calculando a Taxa em juros compostos

Na mesma planilha, siga 0s seguintes passos (pode-se também abrir outra planilha, caso

desejar):

1- Selecione a célula E10 e digite: Prazo em Juros Compostos;
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2- Selecione a célula E11 e digite: Capital e, na célula F11, um valor, no caso do nosso
exemplo, 100;

3- Selecione a célula E12 e digite: Prazo e, na célula F12, digite um valor, no exemplo
em questao, 3;

4- Selecione a célula E13 e digite: Montante e, na célula F13, digite um valor, neste caso,
133,10;

5- Selecione a célula E14 e digite: Taxa e, na célula F14, a férmula dada na Equacéo 9,
conforme a sintaxe do Excel multiplicada por 100: = ((F13/F11)"(1/F12) — 1) * 100 . A

Figura 14 ilustra todo este procedimento. Realiza-se a multiplicacdo por 100 apenas para obter

a taxa em porcentagem.

H ©- in = Pastal - Microsoft Excel 7?7 @ - 0O X
JLGI\e] PAGINAINICIAL  INSERIR  LAYOUT DAPAGINA FORMULAS DADOS REVISAO EXIBI(;[\O t LEYLANE.. ~
"B X Calibri - 11A " f f =3 Eiral - @Formatagéo Condicional ~ L"j %

Em ~ I S| A A== « B2 . 95 000 [Z7Formatar como Tabela ~ ) i
Colar . Células Edigdo
. H- - A~ EE - w8 38 [£9 Estilos de Célula~ ; &
Area de Transfer.. & Fonte ] Alinhamento % Namero ] Estilo
F14 v fe || =((F13/F1)7(1/F12)-1)*100
A B C D E F
1 'MONTANTE EM JUROS COMPOSTOS CAPITAL EM JUROS COMPOSTOS
2 |CAPITAL 100 MONTANTE 133,10
3 |[PRAZO 3 PRAZO 3
4 TAXA 10% TAXA 10%
5 MONTANTE 133,10 CAPITAL 100
6
7
9
10 PRAZO EM JUROS COMPOSTOS TAXA EM JUROS COMPOSTOS
11 |CAPITAL 100 CAPITAL 100
12 TAXA 10%| PRAZO 3
13 MONTANTE 133.10 MONTANTE 133,10
14 |PRAZO 3 TAXA 10
15
16
17
Plan1 ® l v

PRONTO it M -———+ 0%

Figura 14: Calculando a Taxa em juros compostos para pagamento Unico.

3.3 Usando as formulas prontas do Excel

O Excel ja traz, na sua instalagéo basica, funcbes que tratam da Matematica Financeira.

Neste sentido, serd demonstrado, neste momento, estas formulas e suas aplicagdes:
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3.3.1 Célculo do montante

Calculando o Montante em juros compostos com as férmulas ja instaladas no Excel:

Antes de prosseguir, convém explicar algumas notacbes em Matematica Financeira
utilizadas no Excel:

* VVF: Valor Futuro de um investimento com base em pagamentos constantes e periodicos
a uma taxa de juros constantes.

* VVP: Valor Presente de um investimento, ou seja, a quantia total atual de uma série de
pagamentos futuros.

Pode-se pensar, neste estudo de caso, que VF representa 0 montante e VP o capital
inicial. Alguns cuidados devem ser tomados na utilizacdo destas funcdes pelo Excel para o

caso de pagamento Unico, como descrito abaixo:

1- Abra o Microsoft Excel;
2- Clicar em “Formulas”;

3- Em seguida, no icone “Inserir Fungdo” (Figura 15):

oa) s Pastal - Microsoft Excel e
Inicio Inserir Layout da Pagina Férmulas Dados Revisio Exibicio @ - o X
* | = AutoSoma ~ i Logica 4 = -2 Definir Nome ~ % =

f‘; 7 B oo & = » a

[ usadas Recentemente ~ fA Texto ~ o~ fi

nserir S = erel
Funcio! [f8# Financeira ~ B9 Data e Hora ~ il | et

.| Auditoria de
artir da Selecio || Farmulas ~

A B C D E F G H | J K

Blolw o uswnie
—— ] ]

[
el =g

e
i

15
W 4> ¥ Planl /Pan2 _ Pln3 /¥ 0 m [

Figura 15: Usando as fungdes do Excel.

4- Selecionar a fungdo “Financeira” da janela que foi aberta:
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™ 5 Pastal - Microsoft Excel =

Inserir Layout da Pagina | Férmulas Dados Revisdo Exibicdo

-3 Definir Nome ~

Inserir . Calculo
Funcio (i@ Financeira ~ Procure por uma fungo: %
ibll F = = = o
| Binhotecs defuns Digite uma breve descricdo do que deseja fazer e clique em 'Ir Ir
| Al - Qux
I A B c Ou selecione uma categoria: | Financeira p‘
] 1' i eci funcos Mais recentemente usada -~
= Selecione uma fungdo: Todas =
2 I 2
AMORLING Data e hora
3 BD Matemética e trigonométrica -
4 EDD Estatistica
| EDY Procura e referéncia
5 CUPDATAANT Banco de dados =
6 CUPDATAPROX Texto v
1 e | LOgica & | = =
7| AMORDEGRC(custo;datairformacies Bracdo;..
8 Retorna a depreciacdo linear |Engenharia W pdo contabil.
9
10
11
13 |
14
15
W 4 » ¥ Planl <Phn2 Plan3 ¥ 4 [ m

Figura 16: Usando a funcdo Financeira do Excel.

5- Em seguida, clicar na fun¢do VF (Valor Futuro, neste caso, o “nosso” montante,

conforme Figura 16):

5008 ¢

Inicio

e

Inserir | Férmulas

f‘ 3 AutoSoma ~

o7 Usadas Recentemente

Layout da Pagina

2 Logica

# Inserir fungdo

Dados Revisdo Exibicdo

) Definir Nome

 Financeira I} procure por uma fungdo: =
ibliot Fi = g " '
A Bibliotets tie FUNG | Digite uma breve descrigéo do que deseja fazer e clique em ' Ir
\ VFPLANO > x
K,,,‘,i, ‘9 | B C Ou selecione uma categoria: lFinanceira v ] ) =
1= ! Selecione uma fungdo:
2 [TAxaIUROS ~
3 TIR i
e |
4 [VFF‘LANO
|vP
= |vpL = =
6 |XTIR v
7 ¥F(taxa;nper;pgto;vp;tipo)
3 Retorna o valor futuro de um ins com base em constantes e
periddicos e uma taxa de juros constante,
9
10
11
12 Ajuda sobre esta funcéo
13
14
5] W e—
M 4> M| Planl /Pian2  Plan3 , %I 4 00 m

6 - Digitar todos os valores correspondentes ao problema na janela que sera

conforme abaixo:

Figura 17: Localizando a funcdo VF do Excel.

aberta,
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Argumentos da fungao @@
VF

Taxa |10%

Nper 3

Pgto 0

Yp 100 =
Tipo | =0
= -133,1

Retorna o valor futuro de um investimento com base em pagamentos constantes e periddicos e uma taxa de juros
constante,

Tipo € o valor que representa o vencimento do pagamento; pagamento no
inicio do periodo = 1; pagamento ao final do periodo = 0 ou ndo
especificado.

Resultado da férmula = -133,1
Ajuda sobre esta funcdo [ OK ] I Cancelar

Figura 18: Usando a funcdo VF do Excel.

Observe gue o capital foi colocado no campo VP (Valor Presente). A funcdo Pgto recebeu
o valor zero (uma “manobra” adotada para facilitar o uso desta funcdo), pois nenhum
pagamento foi efetuado no decorrer dos meses, ou seja, 0 Unico pagamento ocorrerd somente
ao final da transagdo. A fungdo Tipo é apenas um valor l6gico para diferenciar financiamentos
em que a primeira parcela é no ato da compra, 0 que ndo é o caso do problema em questao.
Sendo assim, colocou-se o valor zero para indicar que 0s pagamentos serdo utilizados somente
ao final do primeiro periodo. O valor do montante aparece logo abaixo dos demais valores
fornecidos (-133,10). O sinal negativo € apenas uma representacdo simbdlica utilizada nos

fluxos de caixa.

3.3.2 Célculo do capital

Calculando o Capital inicial em juros compostos com as formulas ja instaladas no Excel:

1— Repetir 0s passos 1, 2, 3 e 4 da subsecdo 4.3.1;

2- Em seguida, clicar na fun¢do VP (Valor Presente, neste caso, 0 “nosso” capital);

3- Digitar todos os valores correspondentes ao problema na janela que serd aberta,

conforme figura 19:
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Argumentos da fungao @

WP
Taxa |10% B = 0,1
Per |3 & = 3
Pgto |0 0
v [133,10 133,1
Tipo [0 0
= -100

Retorna o valor presente de um investimento: a quantia total atual de uma série de pagamentos futuros,

Tipo ¢ um valor l6gico: pagamento no inicio do periodo = 1; pagamento ao
final do periodo = 0 ou ndo especificado.

Resultado da férmula = -100

Ajuda sobre esta funcdo [ OK ] [ Cancelar

Figura 19: Usando a funcdo VP do Excel.

3.3.3 Calculo do prazo

Calculando o Prazo em juros compostos com o Excel, com as formulas ja instaladas no

Excel:
1- Repetir 0s passos 1, 2, 3 e 4 da subsecdo 2.2.1;
2- Em seguida, clicar na funcdo NPER (NUmero de periodos);

3- Digitar todos os valores correspondentes ao problema na janela que sera aberta,

conforme abaixo:

Argumentos da fungao @

MNPER

Taxa ‘ 10%

Pgto \ 0

¥p |-100

vf 133,10

Tipo |0]

=3
Retorna o ndmero de periodos de um investimento com base em pagamentos constantes periddicos e uma taxa de
juros constante,

Tipo & um valor légico: pagamento no inicio do periodo = 1; pagamento ao
final do periodo = 0 ou ndo especificado.

Resultado da férmula = 3

Ajuda sobre esta funcdo I OK ] [ Cancelar ]

Figura 20: Usando a fungdo NPER do Excel.

Observacgdo: Nesta funcdo, devem ser colocados os valores de VP e VF com sinais

trocados, indicando que um representa uma saida e o outro uma entrada no fluxo de caixa. No
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caso, utilizou-se o sinal de VP negativo. Caso considere o contrario, ainda assim, o resultado

estara correto.

3.3.4 Calculo da taxa

Calculando a Taxa em juros compostos com o Excel, com as formulas ja instaladas no
Excel:

1- Repetir 0os passos 1, 2, 3 e 4 da subsecdo 4.3.1;

2- Em seguida, clicar na funcdo TAXA,

3- Digitar todos os valores correspondentes ao problema na janela que serd aberta,

conforme abaixo, com as mesmas ressalvas da observacao anterior (Figura 21):

Argumentos da fungao ﬂ m
TAXA
Nper |3
Pgto |0
¥p -100
vf 133,10
Tipo 0

Retorna a taxa de juros por periodo em um empréstimo ou investimento. Por exemplo, use 6%/4 para
pagamentos trimestrais a uma kaxa de 6% TPA,

Tipo & um valor ldgico: pagamento no inicio do periodo = 1; pagamento ao
final do periodo = 0 ou ndo especificado.

Resultado da férmula = 0,1

Ajuda sobre esta funcdo [ OK ] I Cancelar ]

Figura 21: Usando a funcdo TAXA do Excel.

O objetivo de calcular juros compostos usando os dois procedimentos, a substituicao das
formulas e as funcOes ja instaladas, é para mostrar a praticidade das funcdes ja instaladas no
Excel e quao mais rapido se chega ao resultado. Porém, as férmulas sdo necessarias para melhor
entendimento do surgimento dos resultados, tanto pelas Planilhas de Excel, quanto pelas

calculadoras cientificas.
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ATIVIDADES

Faca todas as atividades abaixo, das trés formas apresentadas na se¢do: manualmente,

programando as formulas e usando as funcdes ja instaladas no Excel.

01. A Empresa EGITO anuncia a seguinte propaganda:

(D
Nao é Piramide:
Aplique hoje R$ 10.000,00 e receba,
ap6s 5 meses, R$ 20.000,00.
J
_/

Qual a taxa mensal de juros compostos desta proposta?

02. Uma geladeira € vendida a vista por R$ 1.500,00, ou entdo a prazo, sendo 30% do
preco a vista como entrada, mais uma parcela de R$ 1.250,00, trés meses ap06s a compra. Qual

a taxa mensal de juros compostos do financiamento?

03. Qual capital que, aplicado a juros compostos, durante 10 meses, a taxa de 3,5% a.m.,
produz um montante de R$ 36.000,00?

04. Um equipamento é vendido por R$ 12.000,00 para pagamento daqui a 3 meses. A
vista, ha um desconto de 6%. Qual a melhor opcdo de pagamento para um comprador que

consegue aplicar seu dinheiro a juros compostos a uma taxa de 1,7% a.m.?

05. Um capital de R$ 5.000,00 foi aplicado a juros compostos, durante um dois anos e

meio, a taxa de 2% a.m.. Calcule os juros auferidos neste periodo.

06. Mariatem R$1.000,00 e deseja aplicar este recurso na poupanca até que ele dobre de
valor. Sabe-se que a poupancga tem uma rentabilidade de 0,5% a.m., mais a corre¢do da TR.
Vamos supor que més a més a rentabilidade da poupanca se mantenha constante e igual a 0,7%

(valor proximo do que se pratica atualmente no mercado). Quanto tempo Maria terd que esperar
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para que a sua aplicacdo no sistema de juros compostos dobre de valor, sem considerar a

incidéncia de taxas bancarias ou a inflagcdo correspondente?

07. Uma divida de R$ 700,00 foi contraida a juros compostos de 2% ao més para ser

quitada em 4 meses. Determine o valor do montante dessa divida?

08. (Enem 2011) Considere que uma pessoa decida investir uma determinada quantia e
que lhe sejam apresentadas trés possibilidades de investimento, com rentabilidades liquidas
garantidas pelo periodo de um ano, conforme descritas:

Investimento A: 3% ao més;

Investimento B: 36% ao ano;

Investimento C: 18% ao semestre.

As rentabilidades, para esses investimentos, incidem sobre o valor do periodo anterior. O
quadro fornece algumas aproximacdes para a analise das rentabilidades:

1 1,03
3 1,093
6 1,194
9 1,305
12 1,426

Para escolher o investimento com a maior rentabilidade anual, essa pessoa devera:

A) escolher qualquer um dos investimentos A, B ou C, pois as suas rentabilidades
anuais sao iguais a 36%.

B) escolher os investimentos A ou C, pois suas rentabilidades anuais sao iguais a 39%.

C) escolher o investimento A, pois a sua rentabilidade anual é maior que as
rentabilidades anuais dos investimentos B e C.

D) escolher o investimento B, pois sua rentabilidade de 36% é maior que as
rentabilidades de 3% do investimento A e de 18% do investimento C.

E) escolher o investimento C, pois sua rentabilidade de 39% ao ano é maior que a
rentabilidade de 36% ao ano dos investimentos A e B.

09. Jodo pediu um vale de R$ 200,00 a seu patrdo, que ird descontar nos proximos dois
salarios. Qual sera a taxa de juros compostos cobrada, se ao final do periodo Jo&o tiver que
pagar o valor de R$ 230,007
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10. Em quanto tempo um capital de R$ 1.650,00 produzird um montante de R$ 1.776,87,
se aplicado a uma taxa composta de 2,5% a.m.?

11. (B. BRASIL) Um investidor dispunha de R$ 300.000,00 para aplicar. Dividiu esta
aplicacdo em duas partes: uma foi aplicada no banco Alfa a taxa de juros de 8% ao més; a outra
parte, no banco Beta a taxa de juros foi de 6% ao més, ambos em juros compostos. O prazo
para ambas as aplicacGes foi de 1 més. Se apds este prazo, os valores resgatados forem iguais
nos dois bancos, os valores de aplicacdo em reais, em cada banco, foram, respectivamente:

A) 148.598,13 e 151.401,87

B) 149.598,13 e 150.401,87

C) 150.598,13 e 149.401,87

D) 151.598,13 e 148.401,87

E) 152.598,13 e 147.401,87

12. (FCC) Josefa necessitava de R$ 5.000,00. Para tanto, buscou um determinado banco,
que propds o empréstimo para sua quitacdo em 3 meses, a uma taxa de juros de 4% ao més.
Considerando juros compostos, ao final dos 3 meses Josefa tera pago o valor total de:

A) R$6.249,72

B) R$5.600,00

C) R$5.800,00

D) R$ 5.624,32

E) R$6.100,00
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CAPITULO 4: EQUIVALENCIA DE CAPITAIS A JUROS COMPOSTOS

De acordo com HAZZAN (2013), a equivaléncia de capitais permite fazer comparagdes
de capitais em épocas diferentes, levando em consideracdo que o dinheiro perde ou ganha (se
for aplicado) valor com o tempo. Assim, equivaléncia permite transformar formas de
pagamentos (ou recebimentos) em outras equivalentes e, consequentemente, efetuar
comparacg0es entre elas.

Vamos comecar este capitulo com o seguinte exemplo: Uma empresa vende uma
televisdo em 5 parcelas de R$ 200,00 mensais, com a primeira parcela vencendo um més apés
a compra. Sabendo que, na légica financeira, o capital ndo é estatico, ou seja, nas parcelas estdo
embutidos os juros da loja, e, além disso, que estes juros sdo de 2% a.m., qual devera ser o valor
a vista da televisdo?

Pode-se representar a venda no fluxo de caixa abaixo:

200 200 200 200 200

1 2 3 4 5 meses

Valor a Vista=A

Figura 22: Fluxo de caixa que representa o primeiro exemplo da televis&o.

Uma pessoa mais ingénua poderia dizer que o valor a vista deveria ser igual a
R$1.000,00, mas isso somente seria possivel se ndo estivéssemos trabalhando com um capital
que sofre alteragcdes com o tempo, e que estas altera¢fes sao controladas por uma taxa de juros
estipulada nas transa¢fes comerciais. Neste sentido, as parcelas de R$ 200,00 vistas acima sdo
diferentes, pois estdo em datas distintas: R$ 200,00 hoje ndo é o mesmo que R$ 200,00 daqui a
5 meses, por exemplo. Desta maneira, 0 valor a vista desta compra devera ser calculado da

seguinte maneira:

e R$ 200,00 ao final do primeiro més equivale hoje a: Al =196,08;
(1+0,02)

. A . .. 200 _

e R$ 200,00 ao final do segundo més equivale hoje a: ———— =192,23;

(1+0,02)
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e R$ 200,00 ao final do terceiro més equivale hoje a: ﬂs =188,46;
(1+0,02)
. . : ... 200 ,
e R$ 200,00 ao final do quarto més equivale hoje a: ————— =184,77;
(1+0,02)
. : . . ... 200
e R$ 200,00 ao final do quinto més equivale hoje a: ————— =18115.
(1+0,02)

Assim, o valor a vista sera:
R$ 196,08 + R$ 192,23 + R$ 188,46 + R$ 184,77 + R$ 181,15 = R$ 942, 69

Uma aplicacdo necessaria é o deslocamento de valores ao longo do tempo, pois é de
extrema importancia para tomada de decisdes em matematica financeira. Na verdade, este é o
principal problema de matematica financeira: “deslocar o dinheiro no tempo”. (NOVAES,
2009)

O fator (1 +i)" é chamado de fator de capitalizacdo para pagamento Unico. Para obter o

valor futuro basta, multiplicar o valor atual por (1 + i)".

C(1+i)"

[
>

x (1+1)"

O «—Feo
|

Figura 23: Representagéo do valor futuro no fluxograma.

Para obter o valor atual, basta efetuar a operagdo inversa, ou seja, dividir o valor futuro

por (1 +1)", ou multiplicar pelo fator de descapitalizacao a 1 _ @a+n™.
+

"

LS5 o—» O

—

+ (1 + 1')”
C(+i)™"

Figura 24: Representacdo do valor atual no fluxograma
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Deve-se tomar cuidado para comparar valores em andlises financeira, pois podem ser
cometidos graves erros. Como exemplo, veja agora a compra de uma estante anunciada da
seguinte forma “R$ 1.200,00 a vista ou R$ 600,00 de entrada e R$ 600,00 apds 30 dias™:

Erro nimero 1: N&o se pode considerar que prestacdes iguais, em datas diferentes,
tenham o0 mesmo valor. Como j& visto, anteriormente, 0 mesmo capital no tem o mesmo valor
em periodos distintos. Portanto, a primeira parcela de R$ 600,00 vale mais que a segunda.
Imagine, pois, se temos R$1.200,00, pagamos a primeira parcela de R$ 600,00 e os R$ 600,00
restantes fossem aplicados a uma caderneta de poupanca com uma taxa de 0,6% a. m. valeria

600x1,006 = R$ 603,60, no pagamento da segunda parcela.

603,60

©

CERTO!

0
oo
600,00 x(1,006)

Figura 25: Transformando R$ 600,00 para valor futuro, a taxa de 0,6%

Erro namero 2: Nao é correto fazer somatério de valores em datas distintas, por
exemplo, achar que pagar R$ 1.200,00 a vista € 0 mesmo que pagar duas parcelas de R$ 600,00
em datas distintas. Deve-se compreender que somente utilizando mecanismos da matematica

financeira, é possivel obter prestacbes em uma mesma data, dai sim, fazer a soma de parcelas.

SN f\ 600,00
600 596,42 +
1.196,42
. ) )
©
+(1,006)" CERTO!

Figura 26: Somando parcelas em datas iguais
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Agora suponha que o vendedor Ihe oferece uma outra TV, mais sofisticada, propondo-lhe
a mesma parcela de R$ 200,00, porém, com 50 parcelas a vencer. Qual sera o valor a vista desta

nova TV? O fluxo de caixa abaixo representa esta nova situacgao:

200 200 200

1 2 50 meses

Valor a Vista=A

Figura 27: Fluxo de caixa que representa o segundo exemplo da TV.

O procedimento do calculo do valor a vista é similar ao da TV mais barata. Porém, exigiria
muito mais calculos. Se for utilizado uma planilha de Excel para fazer tais contas, ndo havera
tantos problemas, porém, pode-se fazer uso dos conhecimentos de Matemética Basica, ao

observar que o valor a vista € a soma finita dos termos de uma progressdo geométrica:

A__ 200 200 200
(1+0,02)" (1+002)?% ~ (1+0,02)*

Tirando a parcela fixa de R$ 200,00 em evidéncia:

A= 200, 1 T+ 1 2+...+;50
(1+0,02)" (1+0,02) (1+0,02)

Pode-se notar que a parcela a ser multiplicada é a soma dos finitos termos de uma

Progressdo Geométrica, onde o primeiro termo é a, = earazdo Q= . Além

140,02 140,02

disso, observe também gque somente a taxa de juros e o prazo sdo envolvidos nessa operacao.

Lembrando que a soma dos finitos termos de uma progressdao geométrica é dada pela
relagcdo: (DANTE, 2011)



55

S al(qn —1)
g-1
Substituindo os valores citados acima e, depois de alguns célculos, com o auxilio de uma

calculadora financeira ou até mesmo cientifica, chegar-se ao seguinte valor:

1 1 1 1
X -1 X -1
g 11002 {a+opa“ }_1+opz [a+opa“ }_

1 1-1-0,02
1+0,02 1+0,02
__ 1 1 _1X1+op2_(1+qoa4m—1_
1+0,02 | (1+0,02)*° -0,02 -0,02

~1-(1+0,02)
- 0,02

=31,42361

Portanto, o preco a vista sera o produto da parcela fixa com o nimero encontrado na soma

acima:

200 x 31,42361 = R$ 6284,72

Observe que 0 nimero 31,42361 é um “nimero magico” que, ao ser multiplicado pelo
valor da prestacéo, atualiza o capital para a data zero, ou seja, € um nimero que desconta de
cada parcela o valor dos juros embutido nas mesmas. Tal nimero serd chamado de “Fator de
descapitalizagdo de um financiamento com prestagcbes iguais postecipadas”. O termo
postecipado refere-se ao fato de que a primeira prestacéo sera paga somente ao final do primeiro
periodo. Tal situacdo pode ser para o caso de um financiamento em n parcelas postecipadas
com valor igual a P e uma taxa de juros fixa e igual a i, obtendo assim o valor a vista:

—P+P++P—
@+t @+i)? T @+

x ! + 1 .t L
@+i)t @+i)? 7 @+i"
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1_{ 1 _1}
1+i | @+1)"

=Px _
1
—-1
1+1
11_{(1 1_)n —1}
*1 +i
g 1-1-i
1+i
=Px (1+|)—__1 —
— _/L V"'f'\\h
b_ i
.

T n . A ceay
O valor de descapitalizagéo sera anotado por a,,_; (Ié-se “a n cantoneira i), ou

seja, 0 valor atual é o produto seguinte:

Retomando o exemplo anterior, bastaria calcular o fator de descapitalizacédo a,,_;:

1-(1+)™ 1-(1+0,02)"%°
i B 0,02
E, depois, multiplicar este resultado pelo valor da parcela, obtendo-se o valor a vista:

A=PXxa,,;=200x3142361 = 6284,72

= 31,42361

n-i=

O mais comum, no entanto, € saber qual valor de parcela se deve pagar no financiamento,

mas isso pode ser calculado facilmente pela relacéo:

A
A=PXa, —>P=

An-i

Problema 8: Um aparelho DVD player custa, a vista, R$ 280,00. Se for pago sem entrada,
em 6 prestacdes mensais, a uma taxa de juros compostos de 3 % a.m., qual serd o valor de cada
prestacdo mensal?

Solucdo: Note que o que queremos encontrar € a prestacdo de uma compra que custa
R$280,00 a vista. Vamos calcular o fator de descapitalizagéo:
1-(1+)™ 1-(1+40,03)7°

[ 0,03
Assim, basta dividir o valor a vista pelo fator de descapitalizacao:

= 5,41719

an—|i=
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A 280
a,; 541719

Resp.: Cada prestacdo custara R$ 51,69.

P =

= 51,6873

Se uma pessoa deseja financiar a Televisdo e s6 pode comprometer R$ 180,00 de sua
renda, entéo ela pode realizar o financiamento com um prazo maior. Neste sentido, podemos

encontrar o prazo necessario da seguinte forma:

1-A+0)™
A=annﬂi—>A=Pxf
A 1—-Q+D)™ Ai ~Non
ﬁﬁ—f—)F—l—(lﬁ‘l)

Ai Ai
> (1+H)"m=1- 7 - log[(1+i)7"] = log [1 — F]

Ai
- —nlog[1 + i] = log [1 _F]

No caso da situacdo problema em que a parcela é de R$ 180,00, tem-se:

Ai 6284,72 X 0,02
_ log 1-F] _ log [1- 50| 6051 = 61
T T g+ log[1 + 0,02] PR =

Para se encontrar a taxa de juros quando se conhece as outras varidveis, o procedimento
é mais complicado. Suponha que ja sdo dados o valor a vista e o valor das prestac6es, conforme

a Figura abaixo:

200 200 . . 200

1 2 50 meses

R$ 6.284,72

Figura 28: Valor a vista com 50 prestagdes iguais.
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Neste caso, 0 objetivo € saber qual o valor da taxa de juros do financiamento. Para

encontrar tal taxa, deve-se resolver a equacgéo abaixo na variavel i:
200 N 200 - 200
@+t (14102 (1+i)>°

Esta é uma equagdo de grau 50 e, segundo os resultados do matematico Galois®, ndo

= 6.274,82

existem procedimentos analiticos fechados para resolver uma equagao qualquer de grau maior
ou igual a 5. Sendo assim, uma saida para resolver tal equacdo sdo os métodos numéricos
instalados nos computadores, sendo a maioria deles baseado no Método de Newton ou em suas
variacdes. Nao serd abordado isto neste material, de modo que, seréd aplicado apenas para as

funcdes j& instaladas no Excel e que se utilizam de tais métodos numéricos.

4.1 Resolvendo com o Excel

Para resolver com o Excel, utilizam-se as mesmas fun¢des ja comentadas anteriormente,
sendo que, desta vez, o campo pgto devera ser preenchido com o valor da parcela do
financiamento. Deve-se lembrar que o valor das parcelas e o valor presente devem ter sinais
contrarios, representando um fluxo de caixa de saida e entrada. Abaixo, seguem as janelas

preenchidas para cada caso:

4.1.1 Encontrando o valor a vista de um financiamento em parcelas fixas

Utilizando os dados do exemplo inicial: Uma empresa vende uma televisdo em 5 parcelas
de R$ 200,00 mensais, com a primeira parcela vencendo um més ap6s a compra. Sabendo que
nas parcelas estdo embutidos os juros da loja, e, além disso, que esses juros sdo de 2% a.m.,

qual devera ser o valor a vista da televisao?

6 Evariste Galois (08/1811-05/1832) foi um pensador matematico francés, que morreu aos 20 anos, metido em
uma grande confusdo. Na madrugada que antecedeu a sua morte, prevendo ndo escapar ileso, escreveu calculos
complexos que explicavam a inexisténcia de resolugdes de equagbes acima de quarto grau, baseadas em
férmulas. Dos 16 aos 18 anos, tentou entrar na escola mais prestigiada do pais, Ecole Polytechnique, mas fora
reprovado por duas vezes. Os juizes simplesmente ndo entendiam suas ideias e ndo acreditaram nos resultados
registrados. Na academia de ciéncias, o jovem também nao teve o seu talento reconhecido. Um génio prodigio,
de temperamento explosivo, extremamente politico, tinha o poder de se meter em confusdo. Foi preso algumas
vezes, uma delas por ameacar o rei e, na prisdao, no meio de uma epidemia de célera se envolveu com a filha de
um médico, Sthéfanie que, por falta de sorte, era noiva de um atirador de elite. Na manha de 30 de maio de
1832, foi defender a sua honra, porém levou um tiro na barriga e morreu no dia seguinte. Seu trabalho sé foi
reconhecido na década seguinte quando, enfim, foi publicado por Joseph Liouville. (DIEGUEZ, 2004).
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P
Taxa 2% f&:| = 0,02
Per |5 =5
Pgto | 200 = 200
vf | £R| = numerc
Tipo £Ri| = nimero
= -942,6019017

Retorna o valor presente de um investimento: a quantia total atual de uma série de pagamentos futuros.

Vf € o valor futuro ou um saldo em dinheiro que se deseja obter apds o tltimo
pagamento ter sido efetuado.

Resultado da formula = -942,6919017

Ajuda sobre esta funcio [ OK ] [ Cancelar ]

Figura 29: Utilizando a funcdo VP para encontrar o valor a vista de um financiamento em taxa
prefixada.

Resposta: O valor a vista do financiamento sera de R$ 942,69.

4.1.2 Encontrando o valor da parcela de um financiamento em parcelas fixas:

Suponha que desejamos fazer o mesmo financiamento do exemplo inicial, mais em 20
vezes.

Qual sera o valor da parcela?

ngumento: oo ncio L -l
i PGTO
Taxa 2% 0,02
Nper |20 20
Vp 942,69 942,69
vf nimero
Tipo nimero
= -57,65182661

Calcula o pagamento de um empréstimo com base em pagamentos e em uma taxa de juros constantes.

Tipo € um valor légico: pagamento no inicio do periodo = 1; pagamento ao final
do periodo = 0 ou ndo especificado.

Resultado da férmula = -57,65182661

Ajuda sobre esta funcio [ OK ] [ Cancelar ]

Figura 30: Utilizando a fungdo PGTO para encontrar o valor da parcela de um
financiamento em taxa prefixada.

Resposta: O valor da parcela sera igual a R$ 57,65.

4.1.3 Encontrando o valor do prazo de um financiamento em parcelas fixas:

Suponha que, no exemplo inicial, desejamos pagar apenas uma parcela de R$ 120,00
mensais.



Qual deveria ser o prazo?

= p—

60

NPER
Taxa 2% ] = o002
Pgto | 120 B = 120
vp |-942,69 = 942,69
vf | fR:| = numero
Tipo | | = numero
= 8,631417705
S:r?:g: t:.nﬁmero de periodos de um investimento com base em pagamentos constantes periddicos e uma taxa de juros

Tipo ¢ um valor I6gico: pagamento no inicio do periodo = 1; pagamento ao final
do periodo = 0 ou no especificado.

Resultado da férmula = 8,631417705

Ajuda sobre esta funcio [ OK ] [ Cancelar l

Figura 31: Utilizando a funcdo NPER para encontrar o valor do prazo de um
financiamento em taxa prefixada.

Resposta: O prazo do financiamento sera igual a 8,63 = 9 meses.

4.1.4 Encontrando o valor da taxa de um financiamento em parcelas fixas:

Uma loja anuncia uma TV, que sera vendida em 10 parcelas mensais de R$ 170,00. Qual
a taxa de juros do financiamento, sabendo que o valor a vista ainda sdo os mesmos R$ 942,69?

'IA(gumentgs da funca @y'

TAXA
Nper |10 =10 -
Pgto | 170 | = 170

= £

Vp 942,69 = 942,69
vf | = mimero .
Tipo | = nimero -

= 0,124607318

Retorna a taxa de juros por periodo em um empréstimo ou investimento. Por exemplo, use 6%/4 para pagamentos
trimestrais a uma taxa de 6% TPA.

Tipo € um valor légico: pagamento no inicio do periodo = 1; pagamento ao final
do periodo = 0 ou ndo especificado.

Resultado da férmula = 0,124607318

Ajuda sobre esta funcdo [ OK ] [ Cancelar l

Figura 32: Utilizando a fungdo TAXA para encontrar o valor da taxa de um
financiamento em taxa prefixada e parcelas fixas.

Resposta: O valor da taxa de juros deste financiamento é de 12,46% a.m.
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4.2 Tabela Price

Muitas vezes, precisa-se recorrer a agéncias financeiras de crédito para adquirir um bem,
iniciar um negocio, quitar dividas etc. Em algumas ocasifes, os bancos permitem dois tipos de
amortizagdo, que comumente variam entre o Sistema de Amortizagdo Constante (SAC) e o que
trabalharemos neste topico, o conhecido Sistema Francés de Amortizacdo ou Tabela Price.
(FERREIRA,2014)

O sistema de compras em parcelas fixas foi aperfeicoado por um francés chamado
Richard Price. Neste modelo, a financiadora concede o crédito usando o sistema de juros
compostos. Um relatorio total do financiamento pode ser representado em uma tabela,
conhecida como Tabela Price, que explica como se dé o desenvolvimento da divida no decorrer
dos periodos. Essa tabela € baseada na logica de que na k-ésima parcela (Pk) existe uma parte
que se deve ao pagamento da divida, também chamado de amortizacdo (Ax), e outra que se deve
ao juros (Jx), ou seja, Px= Ak + Jr . Como ja é conhecido, o valor da parcela e o valor dos juros
da k-ésima parcela é igual a taxa calculada sobre o saldo devedor do periodo anterior (i X Sk-1)
pode-se, por recorréncia, comecar do saldo devedor do “periodo zero”, momento em que a
divida é contraida, e ir encontrando os demais valores da tabela. Para exemplificar, vamos
considerar o problema inicial de uma compra parcelada em 5 meses, com o valor da parcela

igual a R$ 200,00 e taxa de juros de 2% a.m.:

Tabela 2: Tabela Price para financiamento de uma TV em 5 parcelas mensais de valor

igual a R$ 200,00 a uma taxa de juros de 2% a.m.:

Periodo Saldo Devedor Juros Amortizacao Parcela

0 942,69 - - -

1 942,69-181,15=761,54 | 2%.942,69=18,85 | 200-18,85=181,15 200
2 761,54-184,77=576,77 | 2%.761,54=15,23 200-15,23=184,77 200
3 576,77-188,47=388,30 | 2%.576,77=11,53 | 200-11,53=188,47 200
4 388,30-192,23=196,07 2%.388,30=7,77 200-7,77=192,23 200
5 - 2%.196,07=3,92 200-3,92=196,08 200
- - 57,30 942,70 1000

Para o entendimento do que aconteceu no preenchimento da tabela. Sabe-se que a divida
seré paga por cinco parcelas iguais de R$ 200,00. E o saldo devedor ja calculado anteriormente,

caso fosse pago a vista, é de R$ 942,69. Além disso, tem-se que a taxa aplicada é de 2% a.m.
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Na Tabela Price, a parcela fixa equivale ao somatério dos juros com a amortizagdo da divida

no decorrer de cada periodo. Entéo, o primeiro passo é calcular o juro de 2% do saldo devedor

de R$ 942,69. Assim, o juro no primeiro més é de 2%x942,69 = 18,85. Como a parcela ¢ fixa
de R$ 200,00, a amortizacdo da divida sera de R$200,00 — R$18,85 = 181,15 no primeiro més,
sobrando da divida somente R$ 942,69 — R$181,15 = 761,54. Ja no segundo més, os 2%

incidem sobre o saldo devedor ao final do primeiro més e o procedimento se repete para o

restante da tabela, até que, por fim, liquide-se a divida.

4.2.1 Fazendo a Tabela Price com o uso do Excel:

1- Abra o Excel;

2- Selecione a célula Al e digite o titulo: Financiamento pelo Sistema Price;

3- Selecione a célula A3 e digite: Periodo;

4- Selecione a célula B3 e digite: Saldo devedor;

5- Selecione a célula C3 e digite: Juros;

6- Selecione a célula D3 e digite: Amortizacgéo;

7- Selecione a célula E3 e digite: Parcela;

8- Preencha a coluna referente ao periodo com os periodos do financiamento, comegando

com zero,

9- Na célula B4, digite o valor do financiamento: R$ 942,69;

10 - Pressione a célula E5 e, usando a funcdo fx, escolha a funcdo financeira PGTO e

preencha a mesma com os dados do financiamento, conforme detalhado anteriormente.

PGTO
Taxa
Nper
Vp
vf

Tipo

Ajuda sobre esta funcio

Calcula 0 pagamento de um empréstimo com base em pagamentos e em uma taxa de juros constantes.

Tipo € um valor légico: pagamento no inicio do periodo = 1; pagamento ao final
do periodo = 0 ou ndo especdificado.

Resultado da formula = 199,9995965

(] = 002
[ = s
(] = o269
[ = o

= 199,9995965

OK J [ Cancelar

Figura 33: Encontrar o valor fixo de cada parcela
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11- Preencha as demais células desta coluna com os mesmos valores, j& que as
prestacOes sdo iguais;
12 - Selecione a célula C5, e digite a formula: = 0,02*B4 (Calculando o juros);

13 - Selecione a celula D5, e digite a formula: = E5 — C5 (Amortizagdo = Prestacdo —
Juros);

14 - Selecione a célula B5, e digite a formula: = B4 — D5 (Saldo devedor = Saldo
Devedor anterior — amortizacao);
15- Selecione, simultaneamente, B5, C5 e D5, e arraste até o Gltimo periodo. O

resultado sera igual ao da tabela abaixo:

H ©- s Pastal - Microsoft Excel ?2 H - O X
F:OV\e) PAGINA| INSERIR LAYOUT FORMUL DADOS REVISAO EXIBICA & LEYLANE.. ~ "-f_"_‘

p S A = % Fé] Formatagdo Condicional ~ E:j %
Ey ~ L‘j Formatar como Tabela -

Fonte Alinhamento Nimero Células Edicdo

N % v . D Estilos de Célula ~ - v

Area de Transferé... & Estilo A
G183 v I v
A B C D E F A

FINANCIAMENTO PELO SISTEMA PRICE

w N -

| PERIODO  SALDO DEVEDOR JURO  AMORTIZACAO PRESTACAO

4 0 RS 942,69

5 1 RS 761,54 RS 18,85 RS 181,15 RS 200,00

6 2 RS 576,77 RS 15,23 RS 184,77 RS 200,00

e § 3 RS 388,31 RS 11,54 RS 188,46 RS 200,00

8 4 RS 196,08 RS 7,77 RS 192,23 RS 200,00

g 5 -RS 0,00 RS 3,92 RS 196,08 RS 200,00

10

11

12|

13 -
Plan1 Plan2 ©) <] »

PRONTO = Ml -———+ 100%

Figura 34: Tabela Price construida pelo Excel.
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ATIVIDADES

Um IPhone 6 esta custando, no mercado livre, a vista, R$ 2.998,75. Se for pago sem
entrada, em 5 prestacfes mensais, a uma taxa de juros de 2,5 % a.m., qual sera o valor de

cada prestacao fixa mensal?

Usando a parcela fixa da questdo anterior, represente a situagéo, usando o sistema francés
de amortizacgdo (Tabela Price).

Um funcionario pablico, com crédito no mercado, conseguiu fazer um financiamento de
um veiculo, e sem pagar nada de entrada, para pagar em 5 anos, com parcelas mensais no

valor de R$ 1.034,25. Qual seria 0 preco do carro a vista, se a taxa erade 2 % a. m.?

Um clube deseja vender o espaco de lazer e anunciou R$ 1.500.000,00, para pagar ao final
de 90 dias. Suponha que um comprador interessado tenha todo o dinheiro em méaos para
pagar hoje: quanto deveria pagar, se a situacdo postecipada fosse aplicada uma taxa de 2%
am.?

A) R$ 1.428.000,00

B) R$ 1.413.483,50
C) R$1.425.129,30
D) R$ 1.430.672,00
E) R$ 1.433.672,00

Paulo aproveitou os Dias dos Namorados para dar uma geladeira nova a sua esposa. Na
loja, viu 0 anuncio: entrada de R$ 500,00 e mais trés parcelas de R$ 800,00 mensais. Porém,
Paulo consegue aplicar seu dinheiro a uma taxa de 1,2% a.m. Se resolver aplicar, quanto
devera dispor, hoje, para efetuar sua compra?

A) R$ 2.953,64

B) R$2.904,83

C) R$2.876,30

D) R$ 2.843,53

E) R$2.840,53
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Quanto vale, hoje, utilizando uma taxa de 3% a.m., um valor de R$ 1.200.00,00 daqui a
quatro meses?

A)R$ 1.113.184,43

B) R$ 1.123.456,35

C)R$ 1.066.184,46

D)R$ 1.065.230,54

E) R$ 1.078.123,44

Uma loja vende uma estante em cinco parcelas de R$ 500,00 mensais, com a primeira
parcela vencendo um més apds a compra. Qual seria o valor que um comprador deveria
dispor para comprar a estante a vista se, nas parcelas da loja, estdo embutidos juros de 2%
a.m.?

A) R$ 2.436,97

B) R$2.399,75

C) R$2.356,73

D) R$ 2.336,53

E) R$2.299,98

Uma industria, querendo incentivar seus funcionarios que recebiam mensalmente
R$2.000,00, prop6s, aos que tivessem melhor rendimento em trés meses seguidos que, nNos
meses subsequentes, receberiam R$ 2.500,00 no primeiro més, R$ 2.800,00, no segundo
més e R$ 3.000,00 no terceiro més. Quanto a industria devera aplicar, assim que souber
qual funcionéario recebera o prémio, a uma taxa de juros compostos de 2% a. m., para
efetuar o pagamento?

A) R$ 7.969,22

B) R$ 8.113,97

C) R$ 7.897,33

D) R$ 7.999,87

E) R$ 8.000,00
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CAPITULO 5: INFLACAO

5.1 O que ¢ inflag&o e qual o seu significado

O aumento generalizado de precos é considerado inflacdo, pela ciéncia, e a reducgédo
generalizada de precos é conhecida como deflagdo. O Brasil, infelizmente, j& sofreu uma época
de superinflacdo e precos descontrolados. Na deécada de 80, do século XX, por exemplo, a
inflagdo mensal chegou a ultrapassar os 80%, e os pregos dos produtos eram alterados
diariamente. Depois de seis planos de governo’ e cinco trocas de moedas® em sete anos,

conseguimos controlar a inflacdo, ap6s a implementacao do plano real, em 1994.

% a.m
Plano Collor |
75
® Plano Verao
= Plano Bresser Plano Collor II
45 Plano Cruzado
35 —
Préfixacéo da e Real
25 corre¢ao — ano Real
monetarja
15
5
-5
jan/76 jan/80 jan/84 jan/88 jan/92 jan/96 jan/00 jan/04

Figura 35: Planos de governo, e inflagdo no Brasil de 1976 a 2004
(Fonte: Ministério da Fazenda)
A inflacdo nada mais é do que a perda do poder aquisitivo da moeda. De acordo com
VERAS (2001):

A inflagdo obriga a geracdo de uma quantidade cada vez maior de moeda no

pagamento de um bem ou servi¢o. Sem que tenha havido uma producéo maior

7 Plano Cruzado, Plano Cruzado Il, Plano Bresser, Plano Verao, esses no governo de José Sarney, e
plano Collor, Plano Collor I, no governo de Fernando Collor de Mello

8 Cruzado, Cruzados Novos, Cruzeiro, Cruzeiro real, Real.
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de riqueza, esse aumento da quantidade de moeda causa perda do poder
aquisitivo da propria moeda.
Observe, agora, um exemplo pratico: no ano de 2014, o salario minimo estava custando
R$ 724,00. Suponha que, no més de janeiro, o salario comprasse 13 cestas basicas e que, em
dezembro, 0 mesmo salario comprasse somente 11 cestas. Como o salario permaneceu fixo e
0s precos sofreram reajustes, 0 mesmo salério do inicio perdeu o seu poder de compra, ou seja,
com 0 mesmo salario comprava-se menos.
Suponha que o preco de 5 kg de arroz, em janeiro de 2014, custava R$ 9,98 e, no més de
dezembro, os mesmos cinco quilos de arroz da mesma marca, comprados no mesmo
supermercado, estavam custando R$ 10,77. Pode-se calcular o percentual de aumento que

representa a inflacdo nesse periodo fazendo:

_ aumento do _pregoxloo
preco antigo

| = 10,77 -9,98 y
9,98

I =0,0702226 x100 = 7%

100

Portanto, o arroz sofreu um reajuste anual de 7%, que representa a inflacdo no periodo. O
que significa dizer que R$ 10,00, em janeiro de 2014, comprava 5 kg de arroz, porém, por causa
da inflacdo de 7%, os mesmos R$ 10,00 ndo compram mais 0s 5 kg de arroz, pois perderam o
seu poder de compra.

Dessa maneira, o indice de inflacdo e 0 modo como é feito esse percentual da variacdo de
preco é dado da seguinte maneira:

_ aumento do .pregoxloo
preco antigo

_B-A

x100 ou ainda | :(%—1}100

| = indice de inflag&o ou deflacio (depende do sinal)
B = Preco atual do produto
A = Preco antigo do produto no periodo em que se deseja medir a inflacéo

Deve-se notar, também, que a inflagdo de um pais € calculada através de uma média

ponderada nos precos. Portanto, nem sempre representa a inflagdo pessoal de uma familia, ja
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que cada familia tem necessidades diferentes. Assim, cada familia pode vir a calcular a sua
propria inflacdo, basta tomar nota de suas necessidades e aplicar na formula acima.

A sequir, serd realizado o célculo da inflacdo dos gastos mensais de uma familia de classe
média, supondo que 0 seu consumo tenha permanecido 0 mesmo em todos 0s setores e 0
aumento, baseado em dados verdadeiros, esteja relacionado a inflagdo familiar do periodo,
pesquisadas nos meses de maio de 2014 e maio de 2015, considerando uma média aritmetica

simples dos produtos.

Tabela 3: Representa um exemplo de inflagdo familiar

SAIDA RS SAIDA RS
DOMESTICA 724,00 DOMESTICA 788,00
TRANSPORTE 400,00 TRANSPORTE 453,00
LUz 402,53 Luz 448,45
TELEFONE 126,00 TELEFONE 135,00
AGUA 20,00 AGUA 20,00
SUPERMERCADO 770,00 SUPERMERCADO 819,35
ACOUGUE 235,00 ACOUGUE 265,50
SALAO 110,00 SALAO 120,00
ACADEMIA 120,00 ACADEMIA 125,00
PLANO DE SAUDE 677,90 PLANO DE SAUDE 690,71
ESCOLA DOS FILHOS 875,00 ESCOLA DOS FILHOS 918,75
TOTAL 4.460,43 TOTAL 4.783,76

Veja que considerando o preco total de cada més pode-se calcular a inflacdo da familia

A, da seguinte forma:

| = 4.783,76 - 4.460,43

x100 = 7,25%
4.460,43

Apesar de o célculo da inflacdo ndo ser tdo simples assim, pois tem-se que levar em
consideracdo uma série de fatores, este exemplo da uma ideia de como calcular a inflagéo

familiar.

Quando a inflacdo est4 elevada, perde-se o poder aquisitivo do dinheiro. Mas, de que
forma isso acontece? Quando uma inflacdo de 100% ao més (hiperinflagdo), por exemplo,
corréi pela metade o salario do trabalhador, diz-se que a capacidade aquisitiva da moeda

diminuiu em 50%.
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O que significa uma inflacdo de 100% no periodo de um més?

Antes: com R$ 100,00, compra-se um skate.

Depois de um més: 0 mesmo skate passa a custar R$ 200,00, ou seja, com uma inflacéo
de 100%, o preco dobra de valor. Dessa forma, com os mesmos R$ 100,00, s6 se compra a

metade de um skate. O nosso indice de inflagdo, considerando sempre 0 mesmo skate é:

| = 200100 16019 100 —100%
100 100

Suponha, em determinado periodo, a inflacdo de 7%. Isso significa que um produto que

no inicio custava R$ 100,00 passou a custar, ao final do periodo, R$ 107,00. O poder de compra,
0ou seja, 0 que sera possivel comprar agora é % =0,9346 do produto, ou seja, com 0S mesmos

R$ 100,00 pode-se pagar por apenas 93,46% do mesmo produto, obtendo uma perda de 6,54%.

ASSAF (2012) explica como encontrar a Taxa de Desvalorizagdo da Moeda (TDM). Ao
mesmo tempo que a inflacdo representa uma elevagdo nos precos, a taxa de desvalorizacdo da
moeda mede a queda no poder de compra causada por esses aumentos de precos. Veja para 0
exemplo apresentado como calcula-la:

TDM = 1—@ = desvalorizacao
107

107-100 7

TDM = =6,54%
107 107
Observe que isso é 0 aumento sobre o preco aumentado:
0,
TDM = %

1+7% '

ou seja, .I E E

Sendo | a taxa de inflacdo no periodo.
Exemplo: Se em determinado momento a taxa de inflacdo alcancar 7%, a queda na
capacidade de compra registra a marca de 6,54%, isto é:

0,07 007

TDM = =
1+0,07 1,07

=~ 6,54%

Uma inflagéo de 7% determina uma redugdo do poder de compra da moeda de 6,54%,
isto €, com o0 aumento de 7% da inflacdo, as pessoas adquirem 6,54% a menos de bens de

consumo e servi(;os gue costumam consumir.
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Outro exemplo seria considerar uma familia que ganhou um dinheiro de heranca.
Pensando em viajar no fim do ano, guardou R$ 10 000,00 em janeiro de 2014, dentro de um
cofre, ou seja, sobre esse dinheiro, que ficou parado em casa, ndo ocorreu nenhum tipo de
aumento. Como a inflacdo no ano de 2014 foi de, segundo o IBGE, 6,41%, a taxa de

desvalorizacdo da moeda foi de:

ToM __0:0641 _ 00641

= = =~ 6,024%
1+0,0641 1,0641
Isto &, se o dinheiro desvalorizou 6,024%, entdo ficou valendo somente:

100% — 6,024% = 93,976%
Ou seja, 10000 % 0,93976 = R$9397,60

Entdo, o que valia R$ 10.000,00 em janeiro, em dezembro valera R$ 9.397,60, por conta
da inflag&o.

No entanto, todos os exemplos citados até o momento consideram um unico produto para
explicar a inflacdo, mas € obvio que o cenario real € muito mais complexo, pois a inflagdo nao
é calculada por um produto isolado. Os indices de precos ou de inflacdo estdo associados a uma
média ponderada de precos de um conjunto de produtos. Estes, por exemplo, podem ser
pesquisados em grupos especificos de produtos, tais como de uma cesta béasica, caso se queira
analisar a inflacdo do consumo basico, ou produtos da construcao civil ou de produtos de
atacado para lojistas, e assim por diante.

Matematicamente, existe uma relagdo em que se calcula a inflagdo, usando o indice de
preco de um mesmo produto comprado em épocas diferentes. Podemos calcular o percentual
de aumento ou de reducdo do produto. Se houver aumento, indica que houve inflacdo, e se
houver reducio, implica que houve uma deflagio. O IPCA (indice de Preco ao Consumidor
Amplo), calculado pelo IBGE, é resultante de um procedimento estatistico que representa uma
média global das variagdes de precos, ponderando-se uma cesta de bens para familias na faixa
de 1 a 40 salarios minimos. (Ver detalhes no Anexo 01)

Sao muitos os fatores que podem levar a inflagdo, dentre eles podemos citar: 0os Gastos
Publicos, Cartéis, Custos de Produgdo, Producdo em Baixa, Indexacdo e Inércia
(91.globo.com/economia/inflagcéo-causas/platb). O governo gasta mais do que arrecada e, para
cobrir tais gastos publicos, aumenta os impostos. Estes, inevitavelmente, serdo repassados para
o consumidor o que, de certa forma, faz os precos subirem. Outra tentativa para se pagar dividas

governamentais é a impressdo de mais papel moeda. Com o excesso de circulacdo da moeda,
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0s precos também tendem a subir. Outro fator do aumento dos precos é quando a demanda é
maior do que a oferta, 0 que pode acontecer por diversos motivos. Com maior procura e

escassez do produto, os precos também tendem a subir.

Governo gasta mais que arrecada

Governo aumenta impostos para cobrir despesas Para pagar contas, governo “imprime” mais dinheiro

Custo é repassado aos consumidores Volume de dinheiro é maior que a oferta de bens e
servigos a venda

Precos dos servicos e produtos finais sobem
Com mais dinheiro, os precos sobem

Gastos
publicos

Poucas empresas vendem um
determinado produto

Empresa ou trabalhador acredita \@

que havera inflagdo

Para ndo perder ganho empresa
aumenta precos

Elas se juntam e “combinam”
precos mais altos ou restringem
a producdo

Para ndo perder poder de

compra, trabalhador reivindica Inércia canéls Precos sobem
remuneragdo maior ‘ ﬁﬁﬁ
Por que
OS precos
sobem?

Indexacao Custos de
producao
Aluguel e outros contratos sobem /o ﬁ Empresas buscam empréstimos
por conta da inflagdo passada para viabilizar seus projetos
Precos mais altos entram no Se as taxas de juros sobem, o
calculo da inflagdo do proximo custo também sobe
periodo
Se o governo eleva a carga
Inflagdo de hoje passa a sero [ tributana, o preco final dos
patamar inicial de amanha - = iw produtos também aumenta

Quando o custo da empresa
sobe, ela aumenta os precos

Empresas produzem menos que a demanda

Volume de dinheiro é maior que a oferta de bens e
servicos a venda

Consumidor com dinheiro se dispGe a pagar mais
pela mesma coisa

Precos sobem

Figura 34: Esclarecimento do aumento de precos
(Fonte: gl.globo.com/economia/inflacao-causas/platb)

Para medir as taxas de inflacdo, os 6rgdos responsaveis fazem as pesquisas de precos em
certo periodo e ponderam o grau de importancia de cada produto, ja que um aumento de 6% no

valor da cesta, ndo necessariamente, significa que todos os produtos desta cesta aumentaram


http://g1.globo.com/economia/inflacao-causas/platb
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6%. Alguns produtos podem ter aumentado mais que 6%, outros ndo aumentado nada e outros
podem até ter diminuido de valor. Porém a média ponderada, que fornece o grau de importancia
em cada grupo de pesquisa, chega a uma meédia de 6% nos produtos do grupo pesquisado.

Observem, agora, algumas situacdes-problema:

Problema 8: Jodo é motorista da empresa HADPECAS e recebeu, durante todo o ano
de 2014, um salario equivalente a R$ 1.200,00 mensal. Com o reajuste salarial no ano de 2015,
a empresa decidiu somente atualizar o salario de Jodo, de acordo com a taxa da inflacdo de
6,41%. Quanto ficou o salario de Jodo?

A atualizacdo do valor do salario pode ser encontrada, simplesmente, multiplicando o
salario pelo fator de capitalizacdo, neste caso 1,0641 e, assim:

1.200x1,0641=1.276,92

R$ 1.200.00 R$ 1.276,92
0 x1,0641 1

Figura 37: Atualizar o capital do problema 8

Logo, o salério de Jodo, atualizado pela inflacdo, serd de R$ 1.276,92 mensal, 0 que
significa que Jodo conseguira, em média, comprar as mesmas coisas que comprava com 0S
R$1200,00 anterior.

Problema 9: Duas estudantes de medicina alugaram um apartamento por seis meses,
pagando R$ 600,00 mensais. Apds esse periodo, o aluguel foi reajustado. A inflagdo, durante
todos os meses, permaneceu fixa de 0,7% ao més. Determine:

a) Qual o percentual de aumento que corresponde a inflagdo no periodo do aluguel?

b) De quanto sera o preco do aluguel depois do aumento?

Para facilitar o entendimento, vamos fazer o fluxograma:

600 600 600 600 600 600 P

Figura 38: Fluxograma para a resolucao do problema 9
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Deve-se observar que, como se trata de um aluguel de um imovel, com parcelas fixas por
6 meses, pagas antecipadamente, o reajuste acontecera de forma Unica, ao final do periodo, que

correspondera ao setimo més. Veremos, agora, a taxa e o valor do aumento.

I

6

x1,007 x1,007 x1,007 1,007 x1,007 x1,007

\ N J

x(1,007)° = (L + i)

o
H
N
o

Figura 39: Fluxograma da taxa de aumento

Observando o eixo das setas para encontrar a taxa Unica, temos:
1,007° =1+i
104274 =1+i
1 =1,04274 -1 <1 =0,04274 x100 = 4,274%
Resposta item a): O percentual de aumento, que corresponde a inflacdo no periodo, € de
4,274%.
Para resolver o item b) basta fazer a atualizacdo do capital para calcular o preco depois

da inflacdo.

600 600 600 600 600 600 625,64

TTTTTT

1 2 3 4 5 6

> J
-

x1,04274

Figura 40: Fluxograma do valor com aumento

P =600x1,04274 = 625,64
Resposta item b): O preco do aluguel, depois do reajuste, sera de R$ 625,64.
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5.2 Os falsos aumentos

Problema 10: Marcelo tinha um salério de R$ 4.000,00, no ano de 2011. Em acordo com
0 seu patrdo, ficou estabelecido um “aumento” no salario de Marcelo, nos anos de 2012, 2013
e 2014, todos de 5% ao ano. Ocorre que as taxas de inflacdo destes anos, de acordo com o
IBGE, foram de 5,84%, 5,91%, 6,41%, respectivamente. Vamos analisar a situacdo de Marcelo.

(Fonte: veja.abril.com.br/blog/felipe-moura-brasil)
O aumento salarial de Marcelo acordado com o seu patrdo pode ser representado na figura

abaixo:

R$ 4.000,00 R$ 4.200,00 R$ 4.410,00 R$ 4.630,00

2011 2012 2013 2014 ano
]

—>

«1,05 «1,05 «1.05

Figura 41: Fluxograma do aumento no salario de Marcelo

Note que, ao final dos trés aumentos, Marcelo ficou com um salério de R$ 4.630,00.

Aplicando a taxa de inflagcdo nos periodos, tem-se:
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R$ 4.000,00 R$ 4.233,60 R$ 4.483,80 R$ 4.771,22

2011 2012 2013 2014 ano

1 — I — I . 1

x1,0584 x1,0591 x1,0641

Figura 42: Fluxograma da inflagdo no problema do Marcelo

O que significa que o “aumento” que Marcelo recebeu ndo cobriu nem a atualizacio
salarial, ja que o poder de compra de um salario de R$ 4.000,00 no ano de 2011 era, em 2014
de R$ 4.771,22. Portanto, o “aumento” dado a Marcelo foi, na realidade, um falso aumento,
tendo um poder aquisitivo em 2014 menor do que em 2011. O que Marcelo teve, em seu salério,

foi uma reducdo de aproximadamente 3%.
5.3 Inflacéo versus aplicacdo

E importante, também, que o aluno compreenda que, se a inflacdo esta muito elevada, as
aplicacdes de renda podem ndo acontecer da forma que gostariamos. Por exemplo, quem
investiu na caderneta de poupanca, em 2013, com a nova regra, teve o seu rendimento inferior
a inflacdo, pois a poupanca rendeu 5,8%, enquanto a inflacdo, naquele ano, fechou em 5,91%.
Isto ndo significa que o dinheiro aplicado diminuiu, mas significa que o dinheiro perdeu o poder

de compra. Ainda assim, é melhor do que ficar com o dinheiro parado.
5.4 Ciclo Econdmico

Com a morte de Tancredo Neves, José Sarney assumiu a presidéncia da republica. Pegou
0 pais arruinado apo6s a ditadura militar, com indices de inflacdo altissimos
e com um desemprego que assombrava tanto quanto as dividas internas e

externas. Varios planos econémicos foram lancados na esperanca de

controlar a inflagdo, no entanto todos fracassados. REVOLUCAO
_ A : NA ECONOMIA
O primeiro plano econdmico no governo de Sarney foi o Plano | iz

Cruzado, que tirou trés zeros do antigo cruzeiro, congelou 0s pregos por
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um ano e, cada vez que a inflagdo chegasse a 20% ao més, os salarios eram reajustados,
estratégia conhecida como “gatilho salarial” 0 que, no ano de 1986, deu uma “maquiada” na
economia brasileira, reduzindo a inflagdo. Mas logo veio o excesso da demanda, e o plano ficou
saturado, sendo iniciado um novo plano de governo, o Plano Cruzado Il. Nesse periodo, o pais
decretou moratdria e ndo conseguia pagar nem os juros da divida externa.

Vieram outros quatro novos planos de governo, todos com a inten¢do de controlar a
inflacdo e estabilizar a economia, porém sem sucesso. Alguns estudiosos costumam chamar a
década de 1980 de “década perdida”, mas a maior inflagdo registrada no nosso pais até hoje
aconteceu no ano de 1993, com o Plano Collor Il. Nessa época, 0s precos eram mudados
diariamente e, nas prateleiras dos supermercados, sempre tinha um funcionario para esse fim

(figura 43). A estabilidade so veio com a implantagéo do Plano Real.
“. a i !Lﬁ "_’A"‘S 4:-_:"'-“ )

Figura 43: Funcionario remarcando precos
(Fonte: acervo.oglobo.globo.com)

5.5 Metas de inflacao

A partir de 1999, o Brasil foi submetido ao regime de metas de inflacdo, para nortear sua
politica monetéria. Desta forma, a quantidade de moeda oferecida pelo Banco Central segue
um modelo para alcancar uma parte da inflagdo determinada pelo Conselho Monetéario

Nacional.

Especificamente, temos o seguinte quadro inflacionario do IPCA, no periodo 1999-
2015:
e 1999 = 8,94% (Teto da meta de 10%)
e 2000 =5,97% (Teto da meta de 8%)
e 2001 =7,67% (Teto da meta de 6%)
e 2002 =12,53% (Teto da meta de 5,5%)
e 2003 =9,3% (Teto da meta de 5,25%)
e 2004 =7,6% (Teto da meta de 8%)

2005 = 5,69% (Teto da meta de 7%)

2006 = 3,14% (Teto da meta de 6,5%)
2007 = 4,45% (Teto da meta de 6,5%)
2008 =5,90% (Teto da meta de 6,5%)
2009 = 4,31% (Teto da meta de 6,5%)
2010 =5,91% (Teto da meta de 6,5%)



e 2011 =6,50% (Teto da meta de 6,5%)
e 2012 =5,84% (Teto da meta de 6,5%)

e 2013 =5,91% (Teto da meta de 6,5%)
Fonte:www.trabalhosgratuitos.com/Outras/Diversos/Inflacdo-313524.html
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e 2014 =6,41% (Teto da meta de 6,5%)
e 2015 =7,14% (fevereiro de 2015, teto
da metade 6,5%

Para tentar retratar um pouco da ‘loucura’ vivida no ano de 1993, sera simulado,

agora, um cenario com os salarios minimos da época, que eram varidveis por conta da

superinflacdo, e a inflacdo do periodo, de acordo com a tabela abaixo.

Em 1° de agosto de 1993, a moeda passou de cruzeiro para cruzeiro real, tirando
trés zeros da antiga moeda. Para facilitar nos calculos, sera feita a equivaléncia de todos
os valores para cruzeiro, somente dard ajudar na comparacdo. Assim, serd possivel

analisar, naquele ano, as variac@es que precederam a moeda atual, o Real.

Tabela 4: salarios minimos no ano de 1993 (adaptada)

Salarios minimos do ano de 1993 Equiparacéo
Janeiro Cr$ 1.250.700,00 1.250.700,00
Fevereiro Cr$ 1.250.700,00 1.250.700,00
Marco Cr$ 1.709.400,00 1.709.400,00
Abril Cr$ 1.709.400,00 1.709.400,00
Maio Cr$ 3.303.000,00 3.303.000,00
Junho Cr$ 3.303.000,00 3.303.000,00
Julho Cr$ 4.639.800,00 4.639.800,00
Agosto CR$ 5.534,00 5.534.000,00
Setembro CR$ 9.606,00 9.606.000,00
Outubro CR$ 12.024,00 12.024.000,00
Novembro CR$ 15.021,00 15.021.000,00
Dezembro CR$ 18.760,00 18.760.000,00

Fonte: gazetadeitauna.com.br/valores_

do_salario_minimo_desde

No anexo 2 deste trabalho, temos os rendimentos da caderneta de poupanca no
Brasil, de janeiro de 2007 até maio de 2015.


http://www.trabalhosgratuitos.com/Outras/Diversos/Inflação-313524.html

todos os indices de inflagdo més a més, de 1980 até os dias atuais.
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Para o acompanhamento dos problemas a seguir, serd disponibilizado uma tabela com

Tabela 5: indices de inflacio més a més, de 1980 até os dias atuais:

JAN | FEV | MAR| ABR| MAI| JUN | JUL | AGO| SET | OUT| NOV| DEZ | ANUAL
1980 | 6,62 | 462 | 6,04 | 529 | 570 | 531 | 555 | 495 | 423 | 9,48 | 6,67 | 6,61 99,27%
1981 | 6,84 | 640 | 497 | 646 | 556 | 552 | 6,26 | 550 | 526 | 508 | 527 | 593 95,65%
1982 | 6,97 | 664 | 571 | 589 | 666 | 7,10 | 636 | 597 | 508 | 444 | 529 | 7,81 104,80%
1983 | 864 | 7,86 | 734 | 658 | 648 | 9,8 | 10,08 | 9,11 [ 1030 | 887 | 7,38 | 868 163,99%
1984 | 9,67 | 9,50 | 894 | 9,54 | 9,05 | 10,08 | 9,72 | 9,35 | 11,75 | 10,44 | 10,53 | 11,98 215,27%
1985 | 11,76 | 10,87 | 10,16 | 8,20 | 7,20 | 8,49 | 10,31 | 12,05 | 11,12 | 10,62 | 13,97 | 15,07 242,24%
1986 | 14,37 | 12,72 | 477 | 0,78 | 1,40 | 1,27 | 1,72 | 3,55 | 1,72 | 1,90 | 545 | 11,65 79,65%
1987 | 13,21 | 12,64 | 16,37 | 19,10 | 21,45 | 19,71 | 9,21 | 4,87 | 7,78 | 11,22 | 15,08 | 14,15 363,41%
1988 | 18,89 | 15,70 | 17,60 | 19,29 | 17,42 | 22,00 | 21,91 | 21,59 | 27,45 | 25,62 | 27,94 | 28,70 980,22%
1989 | 37,49 | 16,78 | 6,82 | 833 | 17,92 | 28,65 | 27,74 | 33,71 | 37,56 | 39,77 | 47,82 | 51,50 1972,91%
1990 | 67,55 | 75,73 | 82,39 | 15,52 | 7,59 | 11,75 | 12,92 | 12,88 | 14,41 | 14,36 | 16,81 | 18,44 1620,96%
1991 | 20,75 | 20,72 | 11,92 | 4,99 | 7,43 | 11,19 | 12,41 | 15,63 | 15,63 | 20,23 | 25,21 | 23,71 472,69%
1992 | 25,94 | 24,32 | 21,40 | 19,93 | 24,86 | 20,21 | 21,83 | 22,14 | 24,63 | 25,24 | 22,49 | 25,24 1119,09%
1993 | 30,35 | 24,98 | 27,26 | 27,75 | 27,69 | 30,07 | 30,72 | 32,96 | 35,69 | 33,92 | 35,56 | 36,84 2477,15%
1994 | 41,31 | 40,27 | 42,75 | 42,68 | 44,03 | 47,43 | 6,84 | 1,86 | 1,53 | 2,62 | 2,81 | 1,71 916,43%
1995 | 1,70 | 1,02 | 1,55 | 2,43 | 267 | 2,26 | 2,36 | 099 | 0,99 | 1,41 | 1,47 | 1,56 22,41%
1996 | 1,34 | 1,03 | 035 | 1,26 | 1,22 | 1,19 | 1,11 | 0,44 | 015 | 030 | 0,32 | 047 9,56%
1997 | 1,18 | 0,50 | 0,51 | 0,88 | 041 | 054 | 022 | 002 | 0,06 | 0,23 | 0,17 | 0,43 5,22%
1998 | 0,71 | 0,46 | 034 | 024 | 050 | 002 | -0,12 [ -051 | -0,22 | 0,02 | -0,12 | 0,33 1,66%
1999 | 0,70 | 1,05 | 1,20 | 056 | 0,30 | 0,19 | 1,090 | 056 | 031 [ 1,19 | 0,95 | 0,60 8,94%
2000 | 062 [ 013 | 022 | 042 | 001 [ 023 | 1,61 | 1,31 | 0,23 | 0,14 | 032 | 059 5,97%
2001 | 057 | 046 | 038 | 058 | 041 | 052 | 1,33 | 0,70 | 0,28 | 0,83 | 0,71 | 0,65 7,67%
2002 | 052 [ 036 [ 060 | 0,80 | 021 [ 0,42 | 1,19 | 0,65 | 0,72 | 1,31 | 3,02 | 2,10 12,53%
2003 | 2,25 | 1,57 | 1,23 | 0,97 | 061 | -0,15 | 0,20 | 0,34 | 0,78 | 0,29 | 0,34 | 0,52 9,30%
2004 | 0,76 | 061 | 047 | 037 | 051 [ 0,71 | 0,91 | 069 | 033 | 044 | 069 | 0,86 7,60%
2005 | 058 | 059 | 061 | 087 | 049 | -0,02 | 025 | 0,27 | 035 | 0,75 | 0,55 | 0,36 5,69%
2006 | 059 | 041 | 043 | 021 | 0,10 | -0,21 | 0,19 | 0,05 | 0,21 | 0,33 | 031 | 048 3,14%
2007 | 044 | 044 | 037 | 0,25 | 028 | 0,28 | 0,24 | 0,47 | 0,18 | 0,30 | 0,38 | 0,74 4,45%
2008 | 054 | 049 | 048 | 055 | 0,79 | 0,74 | 0,53 | 0,28 | 0,26 | 045 | 036 | 0,28 5,90%
2009 | 048 | 055 | 0,20 | 048 | 047 | 036 | 024 | 0,15 | 024 | 0,28 | 041 | 0,37 4,31%
2010 | 0,75 | 0,78 | 050 | 0,57 | 0,43 | 0,00 | 0,01 | 0,04 | 045 | 0,75 | 0,83 | 0,63 5,90%
2011 | 0,83 | 0,80 | 0,79 | 0,77 | 047 | 015 | 0,16 | 037 | 0553 | 0,43 | 0,52 | 0,50 6,50%
2012 | 056 [ 045 | 021 | 064 | 036 [ 008 | 0,43 | 041 | 057 | 0,59 | 0,60 | 0,79 5,84%
2013 | 0,86 | 060 | 047 | 055 | 037 | 026 | 003 | 0,24 | 035 | 057 | 054 | 0,92 5,91%
2014 | 055 [ 069 | 092 | 067 | 046 [ 0,40 | 0,01 | 025 | 057 | 042 | 051 | 0,78 6,41%
2015 | 1,24 | 1,22 | 1,32 | 0,71 | 0,74 | 0,79 - - - - - 6,17%*

Fonte: IB

GE — indice de IPCA
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Nos primeiros quatro meses, percebe-se a perda do poder de compra. Note que o salério
permaneceu inalterado, nos meses de fevereiro e abril, porém a inflacdo ndo. Analisando os

gréficos, tem-se:

Cr$1.250.700,00 Cr$1.250.700,00 Cr$ 1.709.400,00 Cr$ 1.709.400,00

janeiro fevereiro marco abril

Figura 44: Salario minimo no primeiro quadrimestre de 1993

Cr$ 1.250.700,00 Cr$ 1.630.287,45 Cr$2.037.533,25  Cr$ 2.592.964,82

janeiro fevereiro margo abril

1 . I . I . J
x1,3035 x1,2498 x1,2726
Figura 45: Correcéo da inflagdo no primeiro quadrimestre de 1993

Continuando com a anélise no segundo quadrimestre, tem-se:

Cr$ 3.303.000,00 Cr$ 3.303.000,00  Cr$ 4.639.800,00 Cr$ 5.534.000,00

maio junho julho agosto

Figura 46: Salario minimo no segundo quadrimestre de 1993

Cr$ 3.312.512,56 Cr$ 4.229.747,28 Cr$5.501.632,29  Cr$ 7.191.733,73

maio junho julho agosto
1 > I > I > l

—p —p —p

1,2769 1,3007 1,3072

Figura 47: Correcdo da inflacdo no segundo quadrimestre de 1993
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Cr$ 9.606.000,00  Cr$ 12.024.000,00

Cr$ 15.021.000,00 Cr$ 18.760.000,00

setembro outubro novembro dezembro

Figura 48: Salario minimo no terceiro quadrimestre de 1993

Cr$9.562.129,17 Cr$12.974.853,08 Cr$17.375.923,24 Cr$ 23.554.801,54

setembro outubro

L > L

«1,2769

novembro dezembro

J\ [ J
—p

x1,3072

«1,3007

Figura 49: Correcdo da inflacdo no terceiro quadrimestre de 1993

Com as tabelas, é possivel verificar que o Unico més em que o salario minimo subiu, além
da inflagéo, foi no més de setembro. Em todos os outros meses do ano, teve-se uma perda no
poder de compra do trabalhador. Colocando em uma tabela, tem-se como observar cada
situacdo, més a més.

Tabela 6: Tabela retratando o que aconteceu em 1993:

Salarios minimos do ano de

Correcéo da

Equiparacao

Desvalorizacéo

1993 inflagdo Cr$ % EIRED G
Janeiro Cr$ | 1.250.700,00 1.250.700,00 1.250.700,00 0,00 0,00
Fevereiro Cr$ | 1.250.700,00 1.630.287,45 1.250.700,00 23,28 30,35
Marco Cr$ | 1.709.400,00 2.037.533,25 1.709.400,00 16,10 19,20
Abril Cr$ | 1.709.400,00 2.592.964,82 1.709.400,00 34,07 51,69
Maio Cr$ |3.303.000,00| 331251255 3.303.000,00 0,29 0,29
Junho Cr$ | 3.303.000,00 4.229.747,28 3.303.000,00 21,91 28,06
Julho Cr$ |4.639.800,00 5.501.632,29 4.639.800,00 15,66 18,57
Agosto CR$ 5.534,00 7.191.733,73 5.534.000,00 23,05 29,95
Setembro CR$ 9.606,00 9.562.129,17 9.606.000,00 -0,46 -0,46
Outubro CR$ 12.024,00| 12.974.853,08| 12.024.000,00 7,39 7,91
Novembro |CR$ 15.021,00 17.375.923,24 15.021.000,00 13,55 15,68
Dezembro |CR$ 18.760,00 23.554.801,54 18.760.000,00 20,36 25,56
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ATIVIDADES

01. Uma professora do Estado do Acre, chamada Dilma, recebia um salério bruto, em
2011, de R$ 2.000,00. Apos varios dias de greve, o patrdo resolveu dar um “aumento” de 5%
nos anos de 2012, 2013 e 2014 (Detalhe: este “aumento” incidia sempre sobre o valor do salério
de 2011). Considerando que a inflagdo desses anos, de acordo com o IBGE, foi de 5,84%, 5,91%
e 6,41%, faca uma andlise critica do que realmente aconteceu com o salario da professora

Dilma.

02. Considerando que o valor do salario minimo nos anos de 2011, 2012, 2013 e 2014
foram, respectivamente, R$ 540,00; R$ 622,00; R$ 678,00 e R$ 724,00. Analise, com relacdo
a professora do enunciado anterior, considerando a quantidade de salarios minimos que ela

receberia a cada ano.

03. Para calcular o IPCA, causa mais efeito: um aumento de 50% no quilo do sal ou um

aumento de 50% no quilo do agucar? Por qué?

04. A cesta basica, em marco de 2014, em determinada regido, custava $ 89,67. Em abril,

sofreu reajuste e passou a custar $ 91,13. Qual a inflagdo do més de abril naquela regido?

05. O Brasil ja viveu, em sua historia, uma instabilidade econdmica muito grande, até a
implantacéo do Plano Real. No ano de 1995, a inflagéo estava comegando a ser controlada, mas

ainda bateu 22,41%. Qual foi a taxa de desvaloriza¢do da moeda naquele periodo?

06. O salario minimo no ano de 2012 custava R$ 622,00. De quanto seria o salario em
2015, se este salario somente tivesse sido atualizado pela inflacdo do periodo, que foi de
5,84%, em 2012; 5,91%, em 2013; e de 6,41%, em 2014?



82

CAPITULO 6: IMPOSTO DE RENDA SOBRE PESSOA FiSICA

O Imposto de Renda IR iniciou-se no Brasil, desde 31 de dezembro de 1922. Surgiu com
0 objetivo de financiar a Saude, a Educacéo e o desenvolvimento urbano. Suas taxas variavam,
na época, de 1% a 8%, sendo as taxas mais elevadas destinadas aos trabalhadores com melhor
renda (Receita Federal, 2015).

O imposto de renda é um tributo obrigatorio, que deve ser pago tanto por pessoa fisica,
quanto por pessoa juridica. O imposto de pessoa fisica é descontado mensalmente e, no ano
seguinte, o contribuinte prepara uma declaracdo de reajuste anual de quanto ainda deve pagar
ou se tem direito a restituicdo de valores pagos excedentes, sendo tais valores atualizados,
anualmente, pela Receita Federal.

Uma davida comum € pensar que, quanto mais se ganha, mais se paga. Entdo, sera que a
aliquota mais alta n&o iria diminuir o meu salario, ou seja, ganharia mais e receberia menos? E
bem verdade que, no Imposto de Renda homogéneo, quanto mais se ganha, mais se paga.
Porém, o percentual de desconto é sempre 0 mesmo. Se esse desconto fosse, por exemplo, de
10%, quem ganhasse R$ 700,00 pagaria R$ 70,00, e quem ganhasse R$ 7.000,00 pagaria
R$700,00.

No Brasil, o imposto de renda é progressivo, ou seja, quanto maior é o salario, maior ¢,
também, a percentagem de célculo. De acordo com o Ministério da Fazenda, a tabela
progressiva para o calculo mensal do imposto sobre a Renda da Pessoa Fisica, a partir do
exercicio de 2015, ano-calendario de 2014, é a seguinte (as tabelas progressivas de 1994 até os

dias atuais, serdo encontradas no anexo 3):

Tabela 7: Aliquota mensal de Imposto de Renda exercicio 2015, ano-calendéario 2014

Ano Base de Calculo Mensal em R$ Aliquota
%
Até 1.787,77 (isento)
De 1.787,78 até 2.679,29 7,5
De 2.679,30 até 3.572,43 15
2015 De 3.572,44 ate 4.463,81 22,5
Acima de 4.463,81 27,5

Fonte: Ministério da Fazenda
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Realmente, analisando somente a tabela acima, pode-se concluir que, em alguns casos,
com o aumento salarial, o trabalhador terminaria com menos dinheiro. Veja um exemplo
hipotético resolvido de forma incorreta:

Analisando que o percentual de contribuigdo do Imposto Nacional de Seguridade Social
—INSS, varia de acordo com a faixa salarial, com o auxilio da tabela abaixo, tem-se 0 exemplo

que segue:

Tabela 8: Contribuicdo do INSS, para o empregado, vigente em 01/01/2015

até R$ 1.399,12 8%
de R$ 1.399,13 até R$ 2.331,88 9%
de R$ 2.331,89 até R$ 4.663,75 11%

Fonte: www.portaltributdrio.com.br

Um funcionario de uma determinada empresa, sem dependentes, recebe salario mensal
bruto de R$ 1.950,00. Sabe-se que, deste salario, deve-se ainda descontar 9% para o Instituto
Nacional de Seguridade Social (INSS), conforme citado na Tabela 8. A aliquota do imposto de
renda deve incidir sobre o salario bruto, descontados o valor do INSS, ou seja, 0 imposto de
renda incidira sobre:

R$ 1.950,00 — 9% x R$ 1.950,00 = R$ 1.774,50 (neste caso, estamos supondo que ndo
existam outras vantagens sobre o salério do funcionério que incida o IR como, por exemplo em
determinadas gratificagdes).

Segundo a Tabela 8, o funcionario ganha menos que R$ 1.787,77 e, portanto, esta isento
do imposto, ou seja, o0 valor do imposto a pagar € zero.

No ano seguinte, o funcionério recebe uma promogéo, passando a ganhar um salario bruto
de R$ 2.100,00. Nesse caso, o valor do INSS para ser descontado, usando novamente a
contribuicéo vista na Tabela 8, ¢ de:

R$ 2.100,00 — 9% x R$ 2.100,00 = R$ 1.911,00 e, supondo que ndo existam outras
vantagens sobre o salario do funcionario que incida o IR, utilizando a Tabela 8, o0 imposto de
renda calculado de forma errénea seria descontar 7,5% de R$ 1.911,00 = R$ 143,32, ou seja,
ao final, com o pagamento de todos os descontos, o salario liquido do funcionario seria de
R$1.911,00 - R$ 143,32 = R$ 1.767,68. Mas nao faz sentido receber um salario menor do que
0 anterior ao aumento. Se realmente se desse desta forma, nem todos gostariam de receber um

aumento.


http://www.portaltributário.com.br/
http://www.portaltributário.com.br/
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Entdo, vamos ver como realmente funciona o imposto de renda progressivo, que é o
aplicado no Brasil. O que acontece € que a nova aliquota sé é aplicada ao que ultrapassa cada
faixa, ou seja, 0 imposto s6 sera aplicado sobre a diferenca do salério, com a faixa que antecede
0 mesmo.

O funcionario da empresa teria o seu imposto de renda calculado de forma correta, se 0s
7,5% fossem aplicados a diferenca entre o seu salario e a faixa de isencdo, assim:

R$ 1.911,00 - R$ 1.787,77 = R$ 123,23. Entdo 7,5% x 123,23 = R$ 9,24 seria 0 que 0
funcionario teria que pagar de imposto de renda, o qual, agora, deve estar mais satisfeito, ja que
ainda lhe sobraria R$ 1.901,76 (um aumento de aproximadamente 7,17%, desconsiderando a
inflacdo do periodo).

O contracheque abaixo expressa tal situacdo

CONTRA-CHEQUE FOLHA MENSAL

UNIVERSIDADE FEDERAL DO ACRE MARGO DE 2015
CNPJ: 04.071.106/0001-37

NOME DO FUNCIONARIO: CBO: 111405 ADMISSAO: 0110112015
JOAQUIM JOSE DA SILVA XAVIER
VOLANTE
DESCRIGAO [ REFERENCIA [ VENCIMENTOS [ DESCONTOS
HORAS NORMAIS 40,00 2100,00
INSS 9,00 189,00
IMPOSTO DE RENDA 9.24
TOTAL DE VENCIMENTOS | TOTAL DE DESCONTOS
2100,00 198,24
VALOR LIQUIDO— 1901,76
SALARIO BASE SAL. CONTR. INSS BASE DO CALC. FGTS FGTS DO MES
2100,00 2100,00 e i
BASE CALC. IRRF FAIXA IRRF
1911,00 75

Declaro ter recebido a importancia liquida discriminada neste recibo.

Data: / /

Assinatura do Funcionario

Figura 50: Simulacédo de contracheque

Como outro exemplo, suponha que um funcionario Federal receba um salario bruto de
R$6.741,58. Pela Tabela 8, contribuira com 11% para o INSS, ou seja, 0 imposto de renda
incidira sobre:

R$6.741,58 - 11% x R$ 6.741,58 = R$ 6.000,00 e seré calculado de forma correta usando
0S seguintes passos:

Primeira faixa: R$ 1.787,77, aliquota: 0%, imposto: R$ 0,00;
Segunda faixa: R$ 2.679,29 — R$ 1.787,77 = R$ 891,52, aliquota: 7,5%, imposto: R$ 66,86;
Terceira faixa: R$ 3.572,43 — R$ 2.679,30 = R$ 893,13, aliquota: 15%, imposto: R$ 133,97;
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Quarta faixa: R$ 4.463,81 — R$ 3.572,44 = R$ 891,37, aliquota: 22,5%, imposto: R$ 200,56;
Quinta faixa: R$ 6.000,00 — R$ 4.463,82 = R$ 1.536,18, aliquota: 27,5%, imposto: R$ 422,45.

Total devido do imposto: 66,86 + 133,97 + 200,56 + 422,45 = R$ 823,84. Note que é
mais razoavel do que pagar 27,5% x R$ 6.000,00 = R$ 1.650,00.

6.1 Como calcular o imposto a deduzir

Uma outra forma de fazer este calculo, de modo mais direto, € usar a chamada “parcela a
deduzir”. Veja o que isso significa:

Se uma pessoa ganha, ja descontadas as deducgdes legais, um salario de R$ 1.500,00, ndo
pagaréd nada de imposto de renda, j& que se encontra na primeira faixa na Tabela 7, ou seja, esta
isento do imposto.

No entanto, se receber um salario de R$ 2.000,00, j& descontadas as dedugdes legais, se
encontrara na segunda faixa da tabela do imposto de renda, e devera pagar 7,5% sobre 0 que
excede a faixa anterior, sendo assim calculada:

7,5% x (2.000 — 1.787,77) =
= 7,5% x 2.000 — 7,5% x 1.787,77 =
= 7,5% x 2.000 —134,08

Recebendo um salario a ser tributado de R$ 3.000,00, estara localizado na terceira faixa

do imposto e devera pagar de imposto o valor de:
15% x (3.000 — 2.679,29) + 7,5% x (2.679,29 — 1.787,78) =
= 15% x 3.000 — 15% x 2.679,29 + 7,5% x 891,51 =
= 15% x 3.000 - 401,89 + 66,86 =

— 15% x 3.000 (335,039 &

Se um funcionério receber um salério de R$ 4.000,00, j& descontados as dedugdes legais,

se encaixa na quarta faixa da tabela do imposto e devera pagar:
22,5% x (4.000 — 3.572,43) +15%x(3.572,43 — 2.679,30) + 7,5% x (2.679,29 — 1.787,78) =
= 22,5% x 4.000 - 22,5% x 3.572,43 +15% x 893,13 + 7,5% x 891,51 =
= 22,5% x 4.000 - 803,79 +133,97 + 66,86 =

. 22,5% x 4.000 (602,96
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Ja se o salério estiver na ultima faixa do imposto de renda, por exemplo R$ 5.000,00,
sendo descontado, é claro, as deducbes devidas, teremos o seguinte desenvolvimento:
27,5% x (5.000 — 4.463,81) + 22,5% x (4.463,81— 3.572,44) + 15% x (3.572,43 - 2.679,30) + 7,5%x 891,51 =

= 27,5%x5.000 — 27,5% x 4.463,81 + 22,5% x 891,37 +15%x 893,13 + 7,5%x 891,51 =
= 27,5%x5.000 -1.227,55 + 200,55 + 133,97 + 66,86 =

_, 275%x5.000 (82618 )F

Os calculos acima estdo explicando como encontrar a parcela a deduzir de cada faixa, que
é obtida calculando-se a diferenca entre a porcentagem cobrada sobre o total do salario, que
sera tributado, e aquelas que deveriam incidir apenas sobre as diferencas. Como € um valor fixo
para cada faixa, ele pode ser previamente obtido, da seguinte forma:

Se o salario for um valor x, tal que x <R$ 1.787,77, o cidaddo estara isento de imposto,
ou seja, ndo pagara nada.

Se o salario for um valor x, tal que R$ 1.787,78 < x < R$ 2.679,29, o cidad&o devera
pagar:

7,5%x%(x-1.787,77) =

= 7,5%x—-7,5%x1.787,77 =
= 7,5%x —-134,08

Se o salario for um valor x, tal que R$ 2.679,30 < x < R$ 3.572,43, o cidaddo devera
pagar:
15% x (x — 2.679,29) + 7,5% x (2.679,29 —1.787,78) =

= 15%x -15%x 2.679,29 + 7,5% x 891,51 =
= 15%x — 401,89 + 66,86 =
= 15%x — 335,03

Se o salario for um valor x, tal que R$ 3572,44 <x <R$ 4463,81, o cidaddo devera pagar
22,5% x (x —3.572,43) +15% % (3.572,43 — 2.679,30) + 7,5% x (2.679,29 —1.787,78) =

= 22,5%Xx —22,5% % 3.572,43 +15% x 893,13 + 7,5% x 891,51 =
= 22,5%x —803,79 +133,97 + 66,86 =
= 22,5%x - 602,96
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Se o salario for um valor x, tal que x > R$ 4.463,81, o cidaddo deveré pagar:
27,5% x (x — 4.463,81) + 22,5% x (4.463,81 — 3.572,44) + 15% x (3.572,43 — 2.679,30) + 7,5% x 891,51 =

= 27,5%x — 27,5% x 4.463,81 + 22,5% x 891,37 + 15% x 893,13 + 7,5% x 891,51 =
= 27,5%x —1.227,55 + 200,55 + 133,97 + 66,86 =
=27,5%x —826,15

O que explicaria a tabela do imposto de renda, com a coluna da parcela a ser deduzido o
imposto de renda. As tabelas de impostos anteriores podem ser encontradas no anexo 3.

Tabela 9: Imposto de Renda mensal com parcela a deduzir de 01/2014 a 03/2015

Ano Base de Célculo Mensalem R$  Aliquota % Parcela a deduzir do IR
Até 1.787,77 (isento) (isento)
De 1.787,78 até 2.679,29 7,5 R$ 134,08
De 2.679,30 até 3.572,43 15 R$ 335,03
2015 De 3.572,44 até 4.463,81 22,5 R$ 602,96
Acima de 4.463,81 27,5 R$ 826,15

Dependentes: 179,71

Fonte: Ministério da Fazenda

Se for considerado que o empregado tenha algum dependente legal, que pode ser o
marido ou a esposa, filho, filha ou enteados até 21 anos (pode ser até 24 anos, se forem
universitarios ou estiverem cursando escola técnica de segundo grau), todos ndo declarantes de
IR, sera descontado, por cada dependente, o valor de R$ 179,71 (por més), antes de calcular o
imposto de renda.

6.2 Representacéo do IR por uma fungao
Pode-se, também, escrever a mesma tabela dada pela Receita Federal, em forma de uma

funcdo. Veja como pode-se encontrar o imposto de renda a ser pago, na medida que se conhece

o salério do trabalhador:
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IR, >R,

0, se x<1.787,77

0,075x—134,08, se 1.787,77 < x < 2.679,30
3(x) =<0,15x-335,03, se 2.679,30 < x < 3.572,44
0,225x — 602,96, se 3.572,44 < x <4.463,81

0,275x —826,15, se x> 4.463,81

Assim, por exemplo, uma pessoa que recebe:

1.500 reais mensais estaria isento de pagar o imposto de renda.

Se recebesse 2.000 reais, pagaria 0,075 x 2.000 — 134,08 = R$ 15,92;
Se recebesse 3.000 reais, pagaria 0,15 x 3.000 — 335,03 = R$ 114,97,
Se recebesse 4.000 reais, pagaria 0,225 x 4.000 — 602,96 = R$ 297,04;
Se recebesse 5.000 reais, pagaria 0,275 x 5.000 — 826,15 = R$ 548,85.

Essa situacao pode ser representada, graficamente, da seguinte forma:

-500 0g 500 1000 1500 I 2000 2500 3000 3500 4000 4500 5000 5500 6000

Figura 51: Gréfico da fungdo do Imposto de Renda

Os calculos feitos acima, mensalmente, podem ser também aplicados anualmente,

segundo a tabela:
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Tabela 10: Imposto de Renda anual com parcela a deduzir

Ano Base de Célculo Anual em Aliquota Parcela a
R$ % deduzir do IR
Até 21.453,24 (isento) (isento)
De 21.453,25 até 32.151,48 7,5 R$ 1.608,99
2015 De 32.151,49 até 42.869,16 15 R$ 4.020,35
De 42.869,17 até 53.565,72 22,5 R$ 7.235,54
Acima de 53.565,72 27,5 R$9.913,83

Dependentes: R$ 2.156,52

Fonte: Ministério da Fazenda

Todos os anos, o Ministério da Fazenda disponibiliza gratuitamente
um programa (ilustrado ao lado) que pode ser instalado em qualquer -g
computador que possua 0 programa Java, e garante o dever de declarar o ¢
: . . IREERUTD
imposto de renda. Neste programa, pode-se simular os célculos da Bk isElucle

restituicdo ou, se for o caso, do pagamento além da ja contribuigdo de uma | MBS Aacl,

A\ iata e - - EINa U SES DO (OIS
pessoa. Como ja visto inicialmente, o imposto de renda foi criado para g ¢ .l’dn"
financiar a satde, educacdo e o desenvolvimento urbano. Assim, tudo que '_‘i',fj

for gasto com saude® é descontado totalmente da renda anual, depois de descontados a
contribuicdo ao INSS. J& para educacao, é atribuido um teto e tem um limite a ser descontado.

Por exemplo:

Problema 11: Um engenheiro recebe, anualmente, R$ 75.987,46 brutos. Sabe-se que a
tributacdo para o INSS deste valor é de 11% e que o Imposto Retido na Fonte foi de R$2.578,94.
E ainda:

e O engenheiro gastou com salude particular R$ 7.000,00;

e O engenheiro tem dois filhos menores.

Sabendo que os gastos com dependente menor de idade sdo abatidos no valor de

R$2.156,52 por dependente, calcule quanto o engenheiro ird pagar de imposto de renda.

Resolucdo: Como foi mencionado na questdo, 11% da arrecadagdo do salario anual do
engenheiro é retirado para contribuicdo do INSS, ou seja, 11% x 75.987,46 = R$ 8.358,62, logo
sobrara R$ 75.987,46 — R$ 8.358,62 = R$ 67.628,84.

% Planos de saude, atendimentos dentarios, exames particulares, consultas e etc.
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Viu-se que 100% do que é gasto com salde é descontado do restante desse dinheiro e,
como o engenheiro tem dois filhos, e de cada filho é descontado um valor de R$ 2.156,52,
entéo:

R$ 67.628,84 — R$ 7.000,00 - 2 x R$ 2.156,52 = R$ 56.315,80

O imposto gque o engenheiro deveria pagar, sem as isen¢des de saude e dependente, deveria
ser de (Tabela 10): 27,5%x R$ 67.628,84 — R$ 9.913,83 = R$ 8.684,10.

Porém, depois de todas as reducdes, o que ele deve pagar é o imposto que incide sobre um
valor anual de R$ 56.315,80. Assim, os célculos seriam:

27,5% x R$ 56.315,80 — R$ 9.913,83 = R$ 5.573,02

Como, durante o ano, o engenheiro pagou a Receita Federal o valor retido na fonte, de
R$2.578,94, ele ainda ter& que pagar R$ 5.573,02 — R$ 2.578,94 = R$ 2.994,08.

Uma outra possibilidade é o que a receita chama de “Desconto Simplificado”, que consiste
em um desconto de 20% sobre o valor bruto, sem o desconto do INSS:

Desconto: 20% x R$ 75.987,46 = R$ 15.197,49.

Valor considerado para IR: R$ 75.987,46 — R$ 15.197,49 = R$ 60.789,97.

Assim, procede-se o calculo conforme a Tabela 10, da seguinte forma:

27,5% x R$ 60.789,97 — R$ 9.913,83 = R$ 6.803,41.

E menos viavel para o contribuinte do que a forma anterior.

Problema 12: Maria tem dois contratos: é professora da prefeitura e do estado. No estado
ela recebeu uma renda anual de R$ 22.389,90. Ja na prefeitura, recebeu R$ 25.653,50 e, em
ambos os salarios, sdo descontados 9% para contribuicdo do INSS. Sabendo que Maria ndo tem
dependentes e ndo tem comprovantes de que gastou com a saude, como fica a situacdo de
Maria?

Solugédo: Maria tinha duas rendas independentes. No estado, depois de descontado o INSS,
Maria ficaria isenta do imposto, ja que:

9% x R$ 22.389,90 = R$ 2.015, 09, ou seja, sobram R$ 20.374,81 que, pela Tabela 10,
fica isento do imposto de renda e ndo teve nada retido em fonte.

Ja na prefeitura, depois de descontados os 9% da renda anual, sobraram:

(100% — 9%) x R$ 25.653,50 = R$ 23.344,69 o que, pela tabela 10, tera retido na fonte

um valor de 7,5% x R$ 23.344,69 — R$ 1.608,99 = R$ 141,86.
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Porém, na realizacdo da declaragdo de imposto de renda, suas rendas sdo somadas,
totalizado: R$ 22.389,90 + R$ 25.653,50 = R$ 48.043,40.

Retirando 9%, sobraria 91% x R$ 48.043,40 = R$ 43.719, 49, que se encontra na quarta
faixa do imposto de renda. Entdo, a receita entende que a pessoa deveria ter pago 22,5% x
R$43.719,49 — R$ 7.235,54 = R$ 2.601,35. Portanto, como Maria tinha pago somente
R$141,86, ela ainda esta devendo R$ 2.459,49 a receita.
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ATIVIDADES

Para resolver os exercicios abaixo use, como auxilio, as tabelas de INSS, de imposto de

renda e, se julgar necessario, uma calculadora.

Ano Base de Célculo Mensal em R$ Aliquota Parcela a deduzir do IR
%
Até 1.787,77 (isento) (isento)
De 1.787,78 até 2.679,29 7,5 R$ 134,08
2015 De 2.679,30 até 3.572,43 15 R$ 335,03
De 3.572,44 até 4.463,81 22,5 R$ 602,96
Acima de 4.463,81 27,5 R$ 826,15
Salario de contribuicéo Aliquota para fins de recolhimento ao INSS
ate R$ 1.399,12 8%
de R$ 1.399,13 até R$ 2.331,88 9%
de R$ 2.331,89 até R$ 4.663,75 11%

ESTADO DO RJ PAGA MELHOR SALARIO DA EDUCAGAO NO PAIS
16/05/2013 — 11:54 h — Atualizado em 16/05/2013 — 11:55 h

O Estado do Rio de janeiro é o que melhor paga os professores no pais. Um levantamento
feito pela Agéncia de Contetdo Cartola/site Terra, em abril de 2013, mostra que o Estado tem
o melhor vencimento entres as redes estaduais de ensino.

O salario inicial para um professor de 30 horas semanais —maior volume de concursados
Seeduc desde 2011 — seré de R$ 2.009,88, contabilizando o reajuste 7% no vencimento-base
dos servidores da area, que ja foi encaminhado pelo Governo para a Alerj votar. Mas mesmo
sem esse aumento, o Estado do Rio de Janeiro ja possui 0 melhor vencimento entre os Estados.

http://www.rj.gov.br/web/seeduc

1. Quanto pagara de imposto de renda um professor de 30 horas semanais, do Estado do
RJ, antes do reajuste?

2. O piso salarial do professor do Estado do Acre, com formacdo superior, é de
R$1.883,00 e atende a lei n° 11.738/2008. Quanto pagara de imposto um professor em tal
situacéo?
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3. Os engenheiros, agronomos e arquitetos tém garantidos, pela Lei 4.950%/66 que seus
vencimentos devem ser de 8,5 salarios, como forma de valorizacéo profissional. Assim, no ano
de 2014, serdo acumulados em R$ 6.154,00. Quanto pagard de imposto de renda esse

Engenheiro?

4. Encontre, em cada uma das situacfes abaixo, quanto se devera pagar de imposto de
renda, ja tendo sido descontados as atribuicGes legais.

A) Jodo, um professor com dois contratos: salario com os descontos legais de
R$3.600,00;

B) Marilia, uma advogada estagiaria, que recebe, como iniciante, um salario de R$
2.500,00;

C) Ismael, um técnico de laboratdrio da universidade, que recebe R$ 3.560,00;

D) Um professor doutor da universidade, que recebe anualmente R$ 117.000,00;

E) Um professor veterano do estado, que recebe anualmente R$ 29.935,00;

F) Um funcionéario publico federal que recebe anualmente R$ 43.580,00.

5. Um engenheiro recebe, anualmente, R$ 75.987,46 brutos. Sabendo que a tributacdo
para o INSS deste valor é de 11%, e que o Imposto Retido na Fonte foi de R$ 2.578,94,

pergunta-se:
A) Quanto o engenheiro deve pagar anualmente de Imposto de Renda?

B) Considerando o imposto retido na fonte, 0 engenheiro pagara imposto apds a sua
declaracéo ou sera restituido? (Justifique apresentando os valores).
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CONSIDERACOES FINAIS

O desenvolver deste trabalno mostrou a real possibilidade da implantacdo de uma
matematica financeira mais voltada para os reais problemas da populacéo brasileira. Inserido
na grade curricular do Ensino Médio, é capaz de promover um grande avango ao exercicio da
cidadania do aluno, no periodo em que se encontra, que é uma fase de transicdo entre a
dependéncia financeira dos pais e 0 ingresso no mercado de trabalho, com a escolha de uma
carreira profissional e a tomada de decisbes importantes que marcardo a nova fase de uma
independéncia financeira.

Os jovens brasileiros devem ser cidaddos preparados para lidar com as mais diversas
situacOes financeiras do dia a dia, seja a mais simples, como administrar sua economia
domeéstica, a mais complicada, como adotar medidas protetivas em relacéo a instabilidade do
quadro inflacionario do pais e compreender o complexo sistema de tributacéo brasileiro.

Afinal, qual seria a finalidade efetiva da matematica, sendo relacionar o entendimento
coerente e pensativo com situacGes praticas habituais, investigando novas situacdes e
estabelecendo relagdes com os acontecimentos cotidianos? Como néo dar importancia a algo
tdo fundamental e imprescindivel, j& que o sistema global gira em torno da economia e das
finangas?

O Brasil, atualmente, esta imerso em uma crise econdmica que ha tempos ndo se
vivenciava e, depois de longos anos de estabilidade econémica e controle da inflagdo, foram
impostos cortes nos gastos publicos, de quase 70 bilhdes do orcamento. Formar opinides,
debatedores, criticos, analistas ou simplesmente aplicadores financeiros € nosso papel como
educador, visto que todos tém o direito e o dever de conhecer o sistema financeiro regente,
mesmo que de forma introdutdria.

Portanto, conclui-se este trabalho defendendo o quanto antes, a incluséo de todos os
assuntos, aqui explanados, como contetdo obrigatério aos alunos de ensino médio, fazendo-
os conhecer, estar inseridos e debater, por conseguinte a realidade monetaria atual, que pode
ser chamada de educacgéo financeira. Disponibilizo este material, de abordagem simples e
pratica, possibilitando a facil compreenséo e a aplicacdo e fixacdo do conhecimento, através
de atividades gabaritadas e resolvidas, além de demonstrar, minunciosamente, como utilizar
as planilhas eletrénicas como o Excel, como ferramenta auxiliar para a execucdo de operagdes

e célculos, ajudando o aluno a se familiarizar com o aplicativo.
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ANEXO 01
O QUE E IPCA? ( http://br.advfn.com/indicadores/ipca)
Produzido pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE) desde 1979, o indice

Nacional de Precos ao Consumidor Amplo (INPCA) - também conhecido como IPCA - é 0
indicador oficial do Governo Federal para afericdo das metas inflacionarias.

Ele mede a variacdo do custo de vida das familias com chefes assalariados e com
rendimento mensal compreendido entre 1 e 40 salarios minimos mensais.

Os precos obtidos séo os efetivamente cobrados ao consumidor, para pagamento a vista.
A Pesquisa € realizada em estabelecimentos comerciais, prestadores de servicos, domicilios e
concessiondrias de servicos publicos.

O indice IPCA

O IPCA foi instituido, inicialmente, com a finalidade de corrigir as demonstracdes
financeiras das companhias de capital aberto.

Desde junho de 1999, é o indice utilizado pelo Banco Central do Brasil para o
acompanhamento dos objetivos estabelecidos no sistema de metas de inflagdo, sendo
considerado o indice oficial de inflacdo do pais.

IPCA - IBGE

O IPCA foi desenvolvido pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE) em
1979 e comegou a ser divulgado a partir de janeiro de 1980.

O IBGE também produz alguns indicadores de variacdo de precos com objetivos
especificos, como é o caso, atualmente, do IPCA-E (indice Nacional de Pregos ao Consumidor
Amplo Especial) e do IPCA-15 (indice Nacional de Precos ao Consumidor Amplo 15).

Assim, como o IPCA tradicional, ambos verificam as variagdes dos gastos das pessoas
gue ganham de um a quarenta salarios minimos, nas regides metropolitanas de Belém, Belo
Horizonte, Curitiba, Fortaleza, Porto Alegre, Recife, Rio de Janeiro, Salvador, Sdo Paulo,

Goiania e Distrito Federal.

Como ¢ calculada a inflagao
260 pesquisadores do IBGE levantam precos de 22,5 mil produtos para chegar a taxa de

cada meés.


http://br.advfn.com/indicadores/ipca
http://br.advfn.com/indicadores/ipca
http://www.ibge.gov.br/
http://www.ibge.gov.br/
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Amostra de Cesta de produtos

domicilios e peso dos itens

Pesquisadores visitam Sao definidos os produtos da cesta e o peso deles no

familias para saber o que calculo da inflagdo. O peso do arroz, por exemplo, &

e onde elas compram. maior que o do macarrao, por ser mais consumido. .
Comeércios
Os pesquisadores definem a
lista de comércios onde os

precos serdo checados.

Questionario
Uma lista é feita

Calculo com os locais a
Ainflagdo é calculada serem visitados
por meio da varia¢do e produtos
dos pre¢os de um que devem
periodo para outro. ser checados.
Erros
Se houver diferenga muito
grande em relagdo ao més
anterior, o pesquisador
pode ter de voltar para
checar o valor.
Entrega Na rua
Os pesquisadores enfregam os Seguindo o questionario e um
pregos coletados aos técnicos, que cronograma semanal, 0s
vdo processar os dados colhidos pesquisadores batem pema para
para comecarem a calcular visitar todos os estabelecimentos e
0s indices. coletar todos os pregos.

Fonte: http://gl.globo.com/economia/inflacao-como-e-medida/platb/



http://g1.globo.com/economia/inflacao-como-e-medida/platb/
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ANEXO 02
Rendimento da caderneta de poupanca no Brasil de janeiro de 2007 até maio de 2015:
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ANEXO 3

Tabelas de imposto de renda de dezembro de 1994 até os dias atuais:

_ 7

Até Aliguota Dedugéo Aliguota Deduggo
190398 isento 0 IR I v
234785  7,50% 117,49
0,
282665 7.50% 1428 313051  15,00% 293,58
3.751,05  15,00% 354,8 3.911,63  22,50% 528,37
466468  22,50% 636,13 27,50% 723,95

27,50%

Aliquota

Dedugéo Aliquota Dedugéo

isento 0 1.499,15 isento 0
2.679,29 7,50% 134,08 2.246,75 7,50% 112,43
3.572,43 15,00% 335,03 2.995,70 15,00% 280,94
4.463,81 22,50% 602,96 3.743,19 22,50% 505,62
27,50% 826,15 27,50% 692,78

Até

Até Aliquota Dedugéo Aliquota Deducao

1 710,78 isento 0 1.434,59 isento 0
2.563,91 7,50% 128,31 2.150,00 7,50% 107,59
3.418,59 15,00% 320,6 2.866,70 15,00% 268,84
4.271,59 22,50% 577 3.582,00 22,50% 483,84
27,50% 790,58 27,50% 662,94

Até

Até Aliquota Dedugéo Aliquota Deducao

1.637,11 isento 0 1.372,81 isento 0
2.453,50 7,50% 122,78 2.743,25 15,00% 205,92
3.271,38 15,00% 306,8 27,50% 548,82

4.087,65 22,50% 552,15

27,50% 756,53
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Até Aliquota Deducéao Até Aliquota Deducao

- 1.313,69 isento 0 - 795,24 isento 0
- 2.62512  15,00% 197,05 - 1.550,68 15,00% 119,29
- - 27,50% 525,19 - 1431388  26,60% 299,32
- - 35,00% 1.501,57
- 27,50% 662,94

- Até Aliquota Deducio

125713 251208 1500% 188,57 | De A%  Aliuota  Dedugdo

251200 - 27,50% 502,58 0 75644 isento 0
_ 13.61541  26,60% 284,71
- - 35,00% 1.428,29

- 1.164,00 isento 0
- - 27,50% 465,35 _ Até Aliquota Deducéo
- 1.376,84 15,00% 105,91
- 12.709,24  26,60% 265,76
- Até Aliquota Deducéo - . 35,00% EEEE
- 2.11500  15,00% 158,7
_ 676,7 isento 0
- 1.319,57 15,00% 101,51
BN A Aliuota | Dedugio  INESISISENN 1218060  26,60% 254,7
0 90 isento 0 1218061 - 35,00% 1.277,78
- - 27,50% 360
| VACELRDERRPDELZRE |

661,8 isento 0
_ Até Aliquota Deducio -
) - 1.290,51 15,00% 99,27
- 900 isento 0
- 11.912,40 26,60% 249,09
- 1.800,00 15,00% 135 a S
Clsoor . - 250 g5 1le124 00% 1249,




RESPOSTAS DAS ATIVIDADES PROPOSTAS

CAPITULO 2
01.
02.
03.
04.
05.
06.
07.
08.
09.
10.
11.
12.
13.
14.

A

D

R$ 5.000,00
R$ 18.600,00
D

a) 6,25% a.m. e b) 5 meses

mmmOToO >

CAPITULO 3
01.
02.
03.

04. A Vvista,

05.
06.
07.
08.
09.
10.
11.
12.

14,87

5,98

R$ 2.5521,08
pois
R$11.280,00.
R$ 9.056,81
10,25 meses
R$ 757,70

A

7,24% a.m.

3 meses

A

D

CAPITULO 4
01. R$ 645,47

02

pagara

Prazo

Divida Juro

Amortizacao

Parcela

0

2.998,75

2.428,25 | 74,97

570,50

645,47

1.843,48 | 60,71

584,76

645,47

1.244,10 | 46,09

599,38

645,47

629,73 | 31,10

614,37

645,47

g wiN|F-

0,00 15,74

629,73

645,47

03. R$ 35.951,45
04.B
05.D
06.C
07.C
08. A

CAPITULO5
01. Uma perda salarial de 8,72%

02. 2011 — 3,7 salarios minimos;
2012 — 3,38 salarios minimos;
2013 — 3,24 salarios minimos;
2014 — 3,18 salarios minimos.

03. No acucar, pois é mais consumido

04. 1,63%

05. 18,31%

06. R$ 741,92

CAPITULO 6

01. R$ 3,09

02. Isento

03. R$ 680,04

04. A) R$ 207,04
B) R$ 53,42
C) R$ 198,97
D) R$ 21.676,17
E) R$ 636,13
F) R$ 2.569,96

05. A) R$8.684,10
B) R$ 6.105,16





